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ABONAMENTUL 
Píítru Anetro-Ungaria : 
pe un an 20 cor. po V» 
an 10 cor.; pe lU de au 
5 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
f-rtl de Duminecă pe an 

— 4 coroane. — 
Pentru Komânla ţl 
'trulnătate pe an : 

40 franci. 
Manuscripte nu senapoiază 

ADMINISTRAŢIA : 
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INSERŢIUNILE : 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a dona oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
şi timbru de 60 bani de 

flecare pnbllcaţiune. 

Atât abonamentele eut si 
inserţinnile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Serisori nefrancate nn se 
primesc. 
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Secerişul. 
Secerişul de pe câmp atîrnă nu 

numaî de la munca omului, ci mai 
ales de la bunătatea lui D-\eu. Poate 
fi adecă holda cât de mănoasă şi 
dealul cât de bogat: pine o furtună 
cu peatră ori un inghieţ, şi nimic nu 
se alege din toată osteneala omenească. 

Secerişul în şcoală însă e în 
deplina putere a omului. Şi adevërul 
este, că nu acel popor este mai bogat, 
cere a semenat şi secerat mai mult 
camp, ci a căruia minte e maï lumi
nată! Noi, Românii, de pildă, precum 
si Ungurii, avem ţarine pe alocurea 
m se poate mai roditoare. Totuşi ce 
seraci suntem l Seraci chiar când vorba 
e se numerăm bani. Pentru că sece
rişul în scoală e întotdeauna nu se 
pate mai trist. 

Noi Românii, luptăm cu mii de 
greutăţi ca se ne susţinem şcoala 
poporală. Şt anul întreg căsnim tine
rele vlăstare române să înveţe o limbă 
grea, ca plumbul, pentru ori ce Ro
mân: limba ungurească, — s'o uite 
a doua {i după ce copii au părăsit 
palele. 

Cum sè fie deci seceriş bogat? 
Din parte-le, Ungurii îşi pun ţintă 

ca în şcoală mai presus de toate să 
altoiască în copii nu simţementul de 
dreptate şi dragoste frăţească, cijudulia 
că Ungurul e ceva grozav, o fiinţă 
mai presus de ceialalţi muritori şi că 
ţeara aceasta e menită a fi patria nu
mai a celor ce simt ungureşte. 

Aceasta-'i porunca cea dintêiu, — 
auglăsuit şi profesorii maghiari, adu
naţi de Marţi deja în Timişoara pentru 
a desbate asupra mijloacelor de în
dreptare a şcoalelor maghiara. 

>Nu e destul că tot maï mulţî 
să vorbească ungureşte, ci toţi câţi 
vorbesc, să simtă ungureşte*, 
a\is Beöthy Zsolt, preşedintele adunării 
profesorilor. Toţi profesorii au strigat 
în cor şi toate foile ungureşti scriu 
cu însufleţire : » aşa este 1 «. . . 

Ce/e unsprezece milioane de naţi
onalităţi, cari stau faţă în faţă cu vre-o 
seapte milioane Unguri vechi şi noui, 
neamuri, cari simt in felul lor: una 
româneşte, alta sêrbeste, a treia slo-
vkeşte, a patra nemţeşte şi aşa mai 
încolo, după a inveţaţilor unguri păreri, 
nu sunt buni patrioţi, ci dujmani ai 
\eril, pentru că împedecă ceea ce a ţis 
poetul lor: » Fiecare om se fie om şi 
— Maghiar!* 

Ce să maî zicem când ащіт 
cuvinte de aceste din gura celor mai 
cuminţi Unguri, ear' nu e vorba de 
vr'un articol scris în foi politice ? 

Şi cam ce fel de seceriş o se fie 
m şcoalele conduse de asemeni pro
fesori şi înveţători? 

InveţaţH maghiari nu s au cutre
murat de caşul lui Papp Béla, care 
deşi bogat, a ucis pe fratele sëu, nu
maî së mai poată ţinea trăsură cu 
patru cai. . . Ei nu se înspăimântă de 
multele păcate fioroase ce foile silnic 

descopere, păcate ce se sevîrşesc numai 
din pricina lipsei de bună creştere în
tre Unguri. . . Hoţiii domneşti, fuga 
în America cu banii furaţi, despre 
acestea ei n'au aurit, ci ştiu numai 
una şi bună: tot omul să fie om şi 
— Ungur! Ei cred că e treaba 
gendarmilor şi a judecătorilor să pă
ţească de bunele moravuri, ear' şcoala 
este datoare së crească numai Unguri. 

In alte teri profesorii şi înveţă-
torii se adună a se sfătui cum ar putè 
înveţa măi uşor şi mai mult copii şi 

cum së purceadă faţă de eî, ca ieşind 
din şcoală, tinerii să ajungă bărbaţi 
cinstiţi, oameni drepţi şi muncitori. . . 
La Unguri grija întreagă se arată nu 
pentru afaceri de creştere şi ştiinţă, 
ci zile de-arêndul ei fac politică! 

Rodul acestor scoale s'a veţut deja 
şi până acum : bancruta socială. Se 
vede însă că înveţatii unguri nu la 

seceriş bogat vor se ajungă prin şcoli, 
nu caută laudă pentru îndeplinirea 

cu sfinţenie a datoriilor în şcoală, ci 
sunt pătrunşi toţi de duchul care şi 
până acum 'i-a învrăjbit pe Unguri 

cu celelalte neamuri din patrie. 
Cu un cuvent mai mult, ca cel 

puţin noi Româniî, şi celelalte naţi
onalităţi, së ne păstrăm buna chib\ueală 
şi, cu ajutorul şcoalelor noastre, por

niri bune să sădim în tineret! 
Secerişul bogat n'are să îniârţie 

atunci, ear' Ungurii, mergênd pe calea 
apucată, o să ajungă mai rëu de cât 
Egiptenii în cei şepte ani de secetă. 

Bosniacii la Budapesta. Dupăcum 
aflăm din ziarele maghiare, un numër de 
delegaţi bosniacî se găsesc iarăşî la Buda
pesta, pentru a se înţelege asupra mijloa
celor de îndreptare a situaţiei lor. Intr'o 
şedinţă ce au ţinut Marţî, delegaţii moha
medán! din provinciile anexate au hotărît 
să adresez guvernatorului Kâllay un me
moriu, prin care să ceară lecuirea nevoi
lor lor şi îndeplinirea cererilor lor legale. 

Principalele lor nemulţumiri sunt: 
lipsa de regulamentare a bisericei şi per
secuţiile administraţiei. 

Ѣ 

Archiduceie Iosif şi Românii 

Archiduceie Iosif întorcêndu-se delà 
Viena, unde a fost de faţă la renunţarea 
clironomuluT, Alteţa Sa Francise Ferdi
nand, a petrecut câteva zile în Chişineu, 
cu întreagă suita sa militară de inspecţie 
generală a trupelor honvezeştî. Cu acest 
prilegiu a dat masă, la care au fost învitate 
toate autorităţile civile şi bisericeşti, anume 
şi protopopul Chişineuluî Dr. Ioan Trai-
lescu. 

Protopopului nostru Alteţa Sa archi
duceie i-a dat o deosebită atenţiune ; tot 
aşa şi Excelenţa Sa adiatul, Bolla. In 
suită erau streini, cari nu erau orientaţi 
asupra posiţieî bisericel noastre în afara 
şi asupra organisaţiuneî eî. Alteţa Sa a 
surprins pe înalţii oaspeţi cu o formală pre
legere istorică asupa bisericeî noastre na
ţionale. Spunea adecă fasele, prin cari a 
trecut despărţirea noastră de Sêrbï şi a 
organisant metropoliel române prin matele 
Şaguna. Posiţia eî faţă de bisericile surori 

orientale şi organisaţiunea internă, par'că 
un profesor de teologie zugrăvia timpul 
epochal al lui Şaguna, aşa de bine le de
scria archiduceie. 

După aceasta urmă altă surprindere 
şi anume,Escelenţa Sa mareşalul adiat, Bolla 
începuse a descrie pe Şaguna şi obiceiu
rile sale, cunoscêndu-'l de pe vremea când 
era în Sibiiu şi adeseori era oaspele 
mctropolituluî Şaguna, cu doamnă cu tot, 
căci Şaguna introdusese obiceiul ca pe 
oficeriï însuraţi să-î învite cu doamnele 
împreună la masă. Apoî oficerul bun îşi 
iubeşte soldaţii ca pe fil sei şi escelenţa 
Sa, care 5 anî a fost comandantul regimen
tului 83, a dat viuă expresiune a iubire! 
„feciorilor" Români ca brav element militar. 

Aceste măgulitoare apreţiărî au cul
minat apoî în faptul, că la masă s'a vorbit 
şi româneşte, şi ştiţi cine ? Alteţa sa archi
duceie Iosif şi Excelenţa Sa adiatul Bolla 
vorbesc româneşte, primul cu accent ita
lienesc — Alteţa Sa vorbeşte perfect italia-
neşte — dar destul de bine, Escelenţa Sa 
însă desevîrşit de bine. 

Limba românească la o masă archidu-
cească, nu e lucru de toate zilele! 

Coada de topor! 
Comitetul Alianţei israelite din Viena 

a scos un manifest în care ocăreşte în 
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chip murdar pe Români şi Ţara Româ
nească. 

Deşi domnia jidovilor asupra foilor 
mari este un fapt care ne-ar îndemna să 
trecem cu uşurinţă asupra propagandei ce 
se face în favorul nevrednicilor „drumeţi" 
din România, nu putem să nu semnalăm 
că un ziar din capitala României face per
ciunaţilor aceleaşi servicii ca orî-ce Iuden-
zeitung. 

Iată ce scrie în această privinţă zia
rul Epoca, în numërul sëu din urmă : 

„ Adevërul de aţi publică textul manifes
tului alianţei Israelite, care între altele, cu
prinde următoarele pasagil: 

Ca străini, le este interzisă ovreilor, 
participarea la comerţ şi industrie... (In 
România"). 

„Şi la pag. I, sub iniţialele C. M. care 
desemnează pe dl C. Mille, Adevërul co
mentând acest manifest, spune că are drep
tate alianţa israelită, căci România e în ade
vër o ţa?\î barbară şi sălbatică. 

Şi după această infamie, cum nu s'a 
mal comis în presa română, Adevërul con
tinuă a afirma că din саща cremiadelor 
emigraţilor, valorile române au scăzut la 
bursele din străinătate. 

Pentru asemeni infamii orl-ce cuvinte 
de icvoltă şi de înfierare sunt piva slabeu. 

Salutarea ziarului „Timpul" din 
partea Bucovinenilor. 

Cu multe scremete a vëzut odată şi 
acest jurnal lumina soarelui. Bourguignon 
se poate făli cu Jëtul sëu. Imediat după na
şterea acestuia s'a adunat comitetul „Socie

tăţii pentru cultura şi literatura poporului 
român din Bucovina"' şi a decis isgonirea 
infecţiei din localităţile societăţii, pe cari le 
profanase prin furişare. Ziar guverna
mental român, inspirat de un guvernor ur
gisit, nu s'a mal pomenit în Bucovina. 

Soartea neamului român a vrut ca 
fraţii din ţeara Iul Stefan cel Mare să facă 

şi această esperienţă. In un mod incualifi-
cabil, cel delà redacţia guvernamentală s'au 
împodobit pentiu a specula încrederea publi
cului cu înşirarea multor persoane între co-
laboratoii, cart vor desminti incurênd ştirea 
detestabilă. Cea mal mare parte refusâ abo
narea ; dacă se cumpără ici colo câte un 
exemplar, atunci numai din curiositate de 
a vedé până unde ajunge decadenţa unora. Iri
tarea este mare. 

Bărbaţii naţionalişti au ţinut o confe
renţa pentru a invita pe domnii Dr. G. Po
povicl şi Iancu cav. dl Flondor, de a ree
dita „Patria". Afară de aceea se svoneşte 
că baronul Constantin Hormuzachi va eda 
în ciuSnd o foaie septemănală, pentru a 
combate apucăturile reptilulul, al cărui pro
gram represintă numai un caraghioslic plin 
de monsti uosităţl stilistice şi gramaticale, şi 
de utopii politice. Nişte derbedei în disposi-
ţiune fericită n'ar fi concipiat mal rëu pro

gram. 

Spiritul bun manifestat de un timp în
coace în Bucovina trebue menţinut prin o 
presă necoruptă si adevërat naţională. 

Din România. 

f Al Degré. 
Uu distins membru al Curţii de Ca

saţie din Bucureşti, Al. Degré a încetat din 
viaţă. 

Din bărbaţii cari au contribuit la ela
borarea operei juridice a statului român fă
cea parte şi decedatul, care a funcţionat tn 
curs de 40 de ani la curte, remarcându-se 
prin ştiinţa sa juridică, prin rarile sale cu
noştinţe, prin luminile sale, prin Integrita
tea caracterului seu. 

Mortea lui Al. Degré lasă vil regrete 
tn toate cercurile cari l'au cunoscut. 

Situaţia politică. 
Intre mijloacele prin care guvernul a 

căutat să lecuiască crisa financiară a ţărel, 
a fost şi vinderea acţiunilor ce are guver
nul delà Banca Naţională. Dar condiţiile 
puse de Banca Naţională, ca ea să con
simtă ca guvernul să şl vinzi» acţiunile, In 
principiu primite de ministrul de finanţe, au 
tntimpinat mari dificultăţii şi mulţime de 
obiecţiunl In consiliul de miniştri Încât dl 
Tache Ionescu a renunţat la ideea de-a mal 
obţinea delà Bancă autorisaţia de a vinde 
acţiunile statului, în schimbul unor avantaje 
ce ar face Băncel Naţionale. 

Ast-fel dar tratările au lncetat,şi guver
nul a renunţat la vinzarea acţiunilor sale 
cari i-ar fi uşurat In mare parte greutăţile 
financiare prin cari trece. 

In zilele acestea s'a ţinut un consiliu 
de miniştri la care au fost Invitaţi, afară 
de miniştri, şi unii din fruntaşi partidului 
conservator. In acel consiliu s'a vorbit din 
nou de o remaniere ministerială şi s'a in
sistat mult pe lângă dl N. Filipescu pentru 
a Intra In minister. D. Nicu Filipescu a re
tuşat, zicând că nu întră tn minister, nu 
pentru că se refusa de a fl solidar cu di
ficultăţile ce întimpină guvernul, ci pentru-
că este convins că o aşa redusă remaniere 
n'ar întări guvernul şi nu ar fl de natură a 
da guvernului acele forţe noul de cari ar 
avè nevoe ca să tnfrunteze cu energie şi 
putere dificultăţile prin cari trece guvernul 
şi ţara. 

Mişcarea ovreiască. 
După o socoteală, ce sa făcut asupra 

emigrării ovreilor din România, care a pro
vocat un atât de mare tărăboi tn presă, cu 
deosebire tn presa streină, sau mal bine 
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zis In près* jidc-viţa, an emigrat în timpul 
din urma 5.000 de ovrei şi s'au strămu'at 
din părţile moldovene ln părţile muntene 
peste 500 familii. 

Toate ac-ste emigrări sunt motivate 
de sărăcia ce exista in ţara românească, 
care trece printr'o grea crisă economică fi 
nanciară. Din Moldova pleacă cel mal mulţi 
ovrei, unde sunt mal numeroşi (5 sute roii) 
pentru-că Moldova şi In anul акгяі.аш mart-
parte e bântuita de r<e<ctl 

Românul şîie aă h n u n si miseria, 
ştie să rabde, .sărac m ţu>ă ai-racă", jida 
nul insă fuge de acolo, unde nu mal este 
.ghescbeft*. 

Cu toate acestea, acest neam ingrat, 
a cărui morală este cu totul alta decât mo
rala creştină, insinua neîncetat contra Ro
mâniei, care i-ar fi răpit .drepturile", — pe 
cari nicicând nu le-a avut. 

In loc de a fi recunoscëtorï guvernu
lui român, care le-a făcut toate înlesnirile 
pentru a putè porni să şl caute pânea acolo 
unde cred că o pot avea mal uşor, el nu 
încetează de a insulta ţara atât de ex 
ploata;ă de el prin ziarele Frankfurter Zei
tung, Neue Freie Presse, etc. pe când o 
mitetul din Viena al Alianţei are chiar ne
obrăzarea de a lansa manifeste insultătoare 
pentru români, ticluind minciuni de-o re
voltătoare obrăznicie în contul ţărel. 

* 
Împăcarea liberalilor. 

Ziarele liberale publică următorul co
municat: 

„O veste mare, care va fi primită m 
adâncă bucurie de întreaga suflare liberală : 

Concentrarea Torţelor naţional liberale 
este fapt împlinit. 

Membrii grupărel drapeliste au hotărît 
în unanimitate a-'şl relua fiecare locul în 
rêndurile partidului, umër la umër, cu toţi 
soldaţii sinceri şi devotaţi ai ideii liberale. 

(S'a reálisat dar\ graţie patriotismului 
tuturor, ceea ce de mult era o dorinţă pro 
fundă şi unanimă : adumbrirea tuturor ace 
lora cari au rëmas credincioşi în fapte şi în 
cuget liberalismului, sub steagul măreţ şi 
martor al atâ or victorii al partidului 
liberal *. 

Mesorl contra ciumei. 
Consiliul sanitar superior, în şeiinţ> 

sa de Mercur!, a declarat infectat de ciuma 
întregul vilaet al Trebizondei la portuhb 
lui din Marea Neagră, precum şi întreg 
vilaetul Aidin cu porturile lui din Marea-
Mediterană, între care se află şi Smirna. 

Toate provenienţele din acele locali 
tăţl vor fi supuse la o carantină de 10 zile 
tn portul Suhna. 

Cât despre provenienţele din locali 
tăţile suspecte, ele vor fl supuse numai unei 
riguroase observaţiunl medicale. 

Recolta rapiţel. 
Pentru a агёін <;âr tic i m w t a n 1 » c 

recolta rapiţel, »')нг£н :ё ?j иття ea m-
mal prin intermediu! it t 'uh fericele din 
Capitală s'a făcut irans-cţu::! iu t<umă de 
peste şease milioane. 

Casa Naţională. 
Dumincă dl Dr. N. Oncu a convocat 

ln adunare pe toţi aceia, cari au subscris 
şi au plătit cuote pentru Casa Naţională 
ce se va ridica ln Arad. 

Puţini, din cel chemaţi, au lipsit. 
După-ce dl I. Moldovan a citit protocolul 
adunării din urmă, ţinută astă toamnă, ÎD 
Octomvrie, pe temeiul socotelilor purtate 
de dl Adam, funcţionar la banca .Victoria", 
dl Oncu a arătat câte cuote s'au subscris, 
câţi bani s'au plătit deja şi câţi mal sunt 
de Incassat. 

Crede că pentru a se strânge cât mal 
grabnic suma trebuincioasă, trebue a se 
face încă odată un apel, personal, la toţi 
cel-ce au subscris, ear membrii din comi
tet, 30 la numër. să ia flecare o listă şi 
să adune cuote, tntre prietenii lor şi ai 
causel noastre bisericeşti şi şcolare. 

Constată că ne-ar mal trebui vre-o 
2500 fl. ca să putem începe a clădi Casa 
Naţională. 

S'a propus şi s'a susţinut de unii ideia, 
ca să înceapă zidirea încă în anul acesta, 
fiind acum materialul de clădire şi lucrul 
măiestrilor foarte ieftin. S'a primit propu 
nerea dlul Oncu: listele de subscriere vor 
circula tncă doue luni, se va convoca 
atunci o nouă adunare şi se vor lua apoi 
notărtrl cu privire la zidirea casei S'a ho 
tărlt de asemeni, că pentru a îndemna şi 
mal mult pe ţăranii români din Arad să se 
convoace, după seceriş, adunări poporab. 
la şcoli, unde să se arate ce se ţinteşte 
prin zidirea Ca iei naţionale şi cum flecare 
Român este dator să songinească întrupa 
rea frumosului plan al Românilor arădanl. 

Invitare la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament 

pe al ddba semestru la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Cu condiţiunile de abonament, în

semnate şi în fruntea foii, cari sunt cele 
următoare : 

In Monarchie: 
Pe un an Cor. 20.— 
Pe Va an 10 — 
Pe 1 fi an . .....» 5.— 
Pe o lună „ 2,— 

Pentru România şi s t ră inăta te : 
Pe un m franci 40.— 

NUMERIÏ DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu С0Г. 4 pe an, avênd o în
tindere de 8 pagine, cele 4 pagine ale 
foii de zi, plus un adaus poporal de 4 
pagine. 

Domnii abonenţi sunt rugaţi 
a grăbi cu reînoirea abonamente
lor pentru regulata expedare a 
foii. 

Abonamentele se fac prin 
mandate postale şi anumit pentru 
un timp, care începe cu prima şi 
se termină cu ultima lunei. 

Este în interesul dlor abo
nenţi, ca adresele să fie însem
nate cât se poate de corset şi le-
gibil. Domnii abonenţi vechi sunt 
rugaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tinărită delà fâşiile, în cari 
li-s'a trimis „Tribuna Poporului" 
până acum. 

A dmmisiraţia 
„TRIBUNEI POPORULUI". 

Ш 

Socialii din Sibiiu. 
Reuniunea sodalilor români din Sibiiu" 

tn adunaroa generală, ţ n u t ă Duminecă, la 
24 Iunie n. a. c. a proclamat cu mu'tä in 
^fletirö pe 1. P S. Sa raetropolitul M< ţianu 
•le patron al el Dunrno^ă după SMviciu) 
iivn, comitetul Reuniuml s'a presentat îu 
forcer* la I. P. S. Sa şi prin rostui presi
dentul Reuniune! dl Victor Tordăşan і-ь 
adus la cunoştinţă acest act prin uimitoarele 
cuvinte : 

„l. P. S domnule агсЫеріясор şi rae-
tropoli t lUn mănunchiu d« meseriaşi ro 
mâni, aflători acum sunt 33 de ani aici, po-
veţuiţl de un fruntaş bărbat al bisericii 
uoaBtre a dat fiinţă primei R uniuni de me 
seriaşl la noi, care pusă oare cum sub con 
ducerea mult puţin bisericească, încât pe 
lângă întemeietorul el, a avut fericirea de 
a sta sub înaltul patronat al Intru pie me
moria marelui Metropolit Andreiu, — ea a 
lucrat cu mult zel la întemeierea şi conso 
lidarea clasei noastre de mijloc. Delà moartea 
acestui mare bărbat al naţiunii noastre, 
Reuniunea lipsită a fost de patronul el. Adu
narea noastră generală ţinută Dumineca 
trecută băsându-se pe deosebita bunăvoinţă 
si pe nepreţuitul sprigm şi moral şi mate
rial, cu care I. P. S. Voastră aţllntimpinat 
modestele el întreprinderi, 'şl a permis a 
Vë proclama cu mare însufleţire de înalt 
patron al el şi Vë roagă prin rostul nostru 
să vë Induraţi a primi această nouă sarcină 
ce are să apese umerii I. P. S. Voastre ! 
Intru mulţi ani Stăpânei" 

1. P. 8. Sa a binevoit a rëspunde pă
rinteşte. Primeşte cu vie bucurie sarcina de 
care harnica Reuniune l'a făcut părtaş şi 
nu se va sustrage nici pe viitor delà jertfe. 
Zice apoi: ,ImI aduc aminte cum în tim
pul nu de mult trecut industria şi meseria 
la noi abia era cunoscută. Më durea inima 
vëzênd cum la oraşe, ca şi al nostru, abia 
exista ici colo câte o biată firmă românea
scă şi ştiut este, că oraşele susţinute sunt 
de industrie şi meserie ee sunt isvoare ne
secate de Îmbogăţire. Dacă astăzi ne putem 
mândri cu o clasă a meseriaşilor şi indu
striaşilor noştri, — meritul revine în mare 
parte bărbatului încărunţit, care s'a gândit 
la întemeiarea Reuniunii d-voastre, delà care 
au străbătut primele raze ale luminel şi în 
alte părţi, şi de aici s'au rëspândit un numër 
mare de meseriaşi aproape în toate părţile 
locuite de Români. Fiţi deci ln toate tim 
purile cu recunoştinţă faţă de el (dl N. 
Cristea, assaor. Bed.) şi faţă de toţi bine
făcătorii voştri. Aceasta propoveduiţî-o între 
ucenici, calfe şi între măiestri. Faceţi pe 
câţi mal mulţi să îmbrăţişeze nu numai din 
necesitate ci din bună voie şi dragoste me 
seriile şi nu veţi fi lipsiţi de h irul lui Dum 
nezeu atât de nesperat în lucrările noa

stre. D zeu să ne ajute şi fiţi binecuvân
taţi . 

Vorbirea I. P. S ѲІІѲ a fost succe
dată de viforoase aclamărl din partea mem 
brilor presenţl Presidentul Reuniune! a 
presentat I P. S. Sale pe toţi membrii co
mitetului, cu cari înaltul prelat a binevoit 
a se întreţine mal mult t mp. Pusă Reuniu 
nea din nou sub scut bisericesc, ea va lu
cra cu mal mult spor şi mal multă însufle
ţire. 

A V I S . 
Domnii membri ai comitetului 

românilor din munţi pentrn arangia-
rea festivităţilor cu ocasiunea adunării 
generale a „Socetăţil pentru fond de 
teatru român" în Abrud, se bine-
voeascä a se présenta la şedinţa 
plenară, ce se va ţine Luni în 9 
Iulie st. n. a. c. la o a r e l e 3 p. m. în 
localul „Aurăriei". 

Fecare secţiune îşi va prezenta 
raportul. 

Abrud, în 2 Iulie 1900 . 

Dr . Al. Bordia, Petru Popovicî, 
secretar. prog-'-.dinte. 

In China este o încurcătură, cum 
de veacuri nu s'a mal pomenit. Şi o 
nesiguranţă, încât nici până azï nu 
se ştie, dacă omorît a fost numai mi
nistrul Germaniei, ori omorîţî au fost 
şi representanţiî celorlalte marî pu
teri din Europa. Sigur este numaî că 
după discursul resboinic ce Impëratul 
Germaniei a rostit la 3 Iulie, Germa
nia se pregăteşte grozav de rësboiu 
pentru a resbuna crima ce Chinezii au 
sâvîriit-o împotriva Germanilor. 

Bată telegramele din urmă : 
Londra, 5 Iulie. Amiralii rus şi 

englez sunt de рагягѳ eă europenii 
nu pot merge spre Peking, întru scă
parea creştinilor d'acolo, din ^.ausă 
că între Tiencin şi Peking sunt 140 .000 
chinezi, ear europenii n 'au mal mult 
decât 20 0 0 0 soldaţi. Trebue să aş
tepte pană sosesc trupe din Europa 

Londra 5 Iulie. La 30 Iunie trnpele 
europene au atacat acea parte a Tiencinu-
lul în care locuiesc Chinezii Dnpă o luptă 
sângeroasă, care a ţ i n u t de dimineaţa până 
la 2 ore dnpă ameazî, europenii au pus 
stăpânire peste oraş. Nu se vor puté sus-
tiue însă aici. deoare ce sunt puţini, ear 
Chinezi se adună tot mal mulţi. 

Londra, 5 Iulie. Ştiri din San-
ghai spun că prinţul Tuan a de
tronat pe împărăteasa şi Impëra
tul şi i-a silit pe aceştia să se 
otrăvească cu opiu. 

Viceregele din Nanking a dat 
poruncă aspră încontra resculaţi-
lor, şi celor pe cari a putut pune 
mâna li-a tăiat capetele. 

Bruxella, 5 Iulie. Ziarul „L'In
dépendance Belge" are următoa
rea ştire: Toţi europenii din Pe
king au fost omorîţî ear capetele 
lor Chinezii le-au înşirat pe vâr
furile zidului oraşului. 

Despre Bucovineni 

Viena, 4 Iulie 1900. 
Cred eă nu e fără interes a publica 

unele date despre dl Coco cavaler de Va 
siîco, după-ce densul cu ori ce preţ a eău 
tat atât în dieta terii îa Cernăuţi cât şi în 
dieta im- erială din Viena să se facă cu
noscut 

Tatăl densului a fost Nicolae cav. de 
WiiSilco, proprietar mare în Comareşti, 

lângă Storojsneţ. Mama lui a fost fiica ban-
nesei Petrino, născ. Hormuzachi. Amândoi 
părinţii sunt români. Din căsătoria aceasta 
s'au născut 2 feciori: Ridu, cel mai bfitrta, 
trăeşte cu o Ovreică in Viena şi Coco Wa-
silco. 

După moartea lui Nicolae Waeilco 
vëduva s'a măritat după învăţătorul copii
lor ei, adecă după Anton Kraygher. 

Coco Vasilco a absolvat Theresianol 
In Viena, a venit apoi la Cernăuţi, a serat 
ca voluntar îa regimentul de husari Ni, 
16, dar' In urma unul duel In care 'i-s'a 
vulnerat mâna dreaptă, a fost la supra-
arbitriu şi demisionat de la miliţie. 

După moartea mamei, moşia ComareţH 
a fost împărţită Intre cel 2 fraţi ; dar' nid 
unul din ei nu avea nici o ideie deapn 
economie şi administrarea unei moşii. 

De aceea fratele mal bëtrân Rada, ta-
dată 'şi-a vôndut partea sa vitregului, « 
făcu. nu mult după aceea, şi Coco aşa ci 
acum dl Kraygher e stăpânul buaulul O 
măreşti. 

Dl Coco după aceea lucrul cel diniéin 
eare-'l face e;:te că Începe a specula la 
bursă, unde însă pierde sume destul de În
semnate. 

La întrevenirea fostului ministru baron 
Petrino, Coco eë căsetoreşte cu d şoara 
Ghergeli, care era atunci abia de 15 ani ţi 
câştigă ca zestre bunul Lucaviţa. Soţia Iul, 
după mamă, esto din familia Wasilco. 

Coco a vêndut însă şi bunul Lucavi|i 
institutului „Bodencredit Anstalt* şi e de 
aşteptat că curêmi va isprăvi şi cu banii 
câştigaţi prin vôDzare. 

El avea mare nădejde că dl Wolti 
n ea vend copil, II va lăsa oare-care legal 
iul, care esto aproape înrudit cu dna Wolaa, 
dar' e'a vëzut înşelat în aşteptări. 

Dl Vasilco se purta cu gândul aă tntre 
pe arena politică, dar' Românii de frunţi, 
compatrioţii lui, i-au făcut piedeci. De cel 
Nu pot şti, dar' constat că nu s'a f&cil 
bine şi acum se vedo rezultatul. 

Dar dl Vasilco nu fu perplex, ci schimbi 
partida şi sa făcu partizan al vechlor B» 
teci şi al guvernului; fu ales In dietaţeriL 
ear dup • moartea Dr-lul Volan şi deputat li 
dieta imperială. Iu amèudouë desfăşură i 
Nicolae V*s lco o duşmănie contra romi 
mior ce se poate observa In genera la toţi 
renegaţii. 

Românii din Bucovina nu Învaţă ai-
mic din evenimentele trecutului, căci ar tre
bui ^ă ştie câ greşala sevirşita faţS dl 
Coco Vasilco s'a rësbunat odată. Aci ai 
în vadero pe mult meritatul profesor Te-
macsiuk. care la începutul carierei sale pi1 

litice încă se t i ré de Români, dar in urai 
»nor observări din partea fostului ministru, 
baron Petrino, s'a alăturat partidului ger
man. Românii pierdură un bărbat geniali 
câştigară, In scrimb, pe mediocrul Petrino. 

Anul trecut dl Vasilco a zis, ln dieta 
imperială, că Dr. Zurcan este prototipul 
Ruteanulul romanisat. In firea renegaţii! 
este de a nu europeni bine lucrurile ţii 
spune un neadevër mal mult ori mai pi
tin, pentru că cunoscut este doar, cS li| 
Bucovina nu s'au întêmplat romanizări, d 
rutenizăil. 

Aceasta a început din timpul episjo-' 
pulul Vlahovici, durere un român renegat. 
Danii Vlahovici a fost Intâiu preot ln Petro-
voselo în Banat, a venit apoi, ca ieromo-j 
nah şi vicar al mănăstriril Covilly In die?, 
cega Вазз, Ia 1786 în Suceava ca lnvoţitoi 
îa şcoala clericală, devine episcop tn іщ 
1789 şi moare în anul 1822. | 

Episcopul Vlahovici a Început 88 tt\ 
tenisszé po Români. î 

ULTIME ŞTIRI. 

Petersburg, 5 Iulie. Printr'an пш in \ 
perătesc, subscris de Ţarul Nicolae II, » i 
desfinţează pedeapsa de a trimite pe er 
osândiţi ori pe bănuiţii poliţiei în Siberit ' 
In toată ţeara bucuria e mare. 

Paris , 5 Iulie. Amirarul Seymour(cu 
cercase să ofupe Pekingül, este g m ri 
nit. Sunt puţine semne să scape cu viaţi 

Résboiul din China. 
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SEOUL B O M Â N I L O B . 

De la Suceava, după ce pusese stă-
ploire şi pe Moldove, вѳ întoarse — sunt 
uta-zi (1 Iulie) trei sute de ani în capot — 
lihainVodă viteazul în cetatea Alboi-lulii, 
pe care cu opt luni mai Înainte, cucerind 
Ardealul, şi o făcuse capitală a statului seu, 
- acel al tuturor Românilor. 

Intranise El, Voevodul, după victorii 
itrflacitepe fraţii la olaltă, pe Moldoveni 
pe Ardeleni, pe Munteni ; legase cu braţu-1 
providenţial hotarăle vechii Dacii —- şi s'a 
chemat, cel d'întliu şi cel de pe urmă 
pinî'n zilele noastre: ,Mihail \oevod, cu 
«ia iui Dumnezeu, Domn Valahieî, Moldovei 
|i Transilvaniei'. 

Abătut-au oare inimile Românilor, 
Inlltatus'au oare sufletele lor, a celor de 
itnnci, aflând că un singur Domn au, că 
iuitil nu vor mai hotărî teri surori rupte 
dintr'o singură patrie, precum astă-zi inimile 
noastre bat şi eufletele ni se 'nalţă numai 
Îs gândul că vre-un .Craiu* din . ţeară* 
-cum ar zice cutare frate ardelean de a 
- dreptul pe peste munţii noştri nu prin 
loldovai, ca acnm trei sute de ani —ar trece 
й-'oi deschidă calea cătră cetatea istorică 
ie lângă Maroş, — Providenţa vrônd — 
chiar prin Şelimber ? 

De sigur că nu! Voevodul însă d a ; 
taci inima şi sufletul Lui erau ale unui Erou 
Je acei cari se nasc ln lume la răstimpuri 
ii pe cari popórele — nu toate — îi au 

!l шаі odată In viaţa lor. Inima Lui va fl 
! bJtet, căci suflletu-'I nutrea planuri eroice 

te nu Încăpeau Intre hotarele Daciei şi cine 
fie dacă pamôntul până la Hellespont cu Ţa-

L lipaiul cu k t le-ar fl Încăput, precum altă 
lîtS şi mai pe urmă lui Alexandru Mache-

I Jon nu-'i era încăpător pământul până la 
'l Indus, lui Hanibal până la Roma, lui Caesar 

pto&'u Britania, lui Napoleon până la Ural? 
Cine ştie ? . . . 

Acesta este preţul lui Mihai Viteazul 
i pentru noi : eroismul seu. Divinitatea a sădit 

hElaceieaşi inimă, acelaşi suflet, acela ş 
cuget şi aceiaşi bărbăţie hotărîtă şi neuv 
tocată ca şi'n Alexandru, Hanibal, Caesar, 

r Carol XII şi Napoleon! 
Şi de aceia... .Inima mi se bate când 

; ud rostind numele lui Alexandru cel bun 
Ini Ştefan cel Mare şi Mihaiu Vit- azu ; da, 

i- domnii mei : Şi më ruşinez a vë zice că 
aceşti bărbaţi pentru mine sunt mai mult 
ie [cât Alexandru cel Mare de cât Annibal, 
ie cât Cesar : aceştia sunt eroii lumei, în 

FOIŢA „TRIBUNII POPORULUI." 

INSTITUTUL 
„ION OTTETELEŞANU". 

Cu inima plină de cel mal cald 
tntnsiaem ne închinăm pururea Înaintea 
eroilor istoriei neamului românesc, cari cu 
toaţul, cu gândirea şi cu avutul lor, au 
ridicat temple culturii naţionale. 

Unnl din aceşti eroi, liber de orl-ce 
л egoism, gata a-'şl sacrifica totul pentru 

neam, a fost şi marele bărbat : Ioan Otte-
(deţanu. 

Ca eă ne putem da seamă, asupra mă
reţei ваіе opere, ne permitem a schiţa după 
aportul dlui C. Meisner, inspector gene
ral al învoţămentulul primar şi normal,— 
ficat pe temeiul delegaţiunil ce 'i s'a dat de 
i visita institutul .Otteteleşanu", — în-
Іосшііѳв, vieaţa şi viitorul acestui institut. 

Istoricul. Rëposatul Intru fericire Ion Otte-
teleiann, lasă prin testamentul seu olograf 
din 19 Martie 1875 toată averea sa, pentru-
ca să servească la .facerea unul institut de 
fete românce, cărora li-se va da o creştere 
ţi educaţie de bane mame de familie, fără 
pretenţie sau lax*. 

loc că cei dintâiu sunt eroii patriei mele...*1) 
a zis tot un bărbat providenţial- Mihai Kogăl-
niceanub 

Mihaiu al nostru e erou şi apoi — 
Voevod ; eată pentru-ce, din scurta dar' glo
rioasa sa domnie tendenţele sale ori ale 
duşmanilor sau aliaţilor sei, planurile şi le
găturile politice cari '1 ar fi purtat după voia 
sa ori a altora când lntr'o parte când In-
tr'alta, toate aceste cercetări ale urmaşilor, 
d3 natură a adumbri aureola divină ln care 
ne apare Eroul nostru, eu unul, le las ln al 
douilea plan când më gândesc la el şi vreau 
numai să ştiu de un .Erou al neamului 
meu". 

II vëd figura, în rînd cu cele a celor
lalţi voevozl al noştri, mal măreaţă şi mal 
distinsă însă . . . , 'mî-amintesc de întâmplarea 
cu călăul, şi Înţeleg că fostul Ban al Cra-
iovel avea ceva dumnezeiesc în firea Iul, 
ceva ce însăşi divinitatea luase sub pază ; 
că în miez de earnă, ca o mână de oameni 
— îmbărbătată de Voevodul lor, curăţă 
ţeara de Turei, frece Dunărea, prăpădeşte 
tot ce-'l turcesc ln cale, de SH duse vestea 
lui pe la Ţarigrad în lumea toată — ne dă 
mesura bărbăţiei şi temeritate! ce numai 
eroii au ; că la Călugărenî, un oştean de-aï 
lui lupta cu zece de al duşmanului, e că 
eroul prin câteva cuvinte ' I a însufleţit pe 
aï sei, ' i a transportat, le-au transmis ceva 
din hotărîrea, curagiul şi voinţa sa — lucru 
ce nu-'l pot face generalii, orl-cât de mari 
ar fi el, decât oamenii extraordinari — 
eroii; că singur — fără pic de primejdie 
— spulberă rindurl dese ale inimicului, că
rora le bagă moartea In oase, ne arată preţul 
neîntrecutei vitejii, care numai laurii victo
riei ii vede înainte, nici odată — moartea ! 

Că lupta fără preget In Ardeal, în 
Ţeara-Românească, ln Moldova, că sfărtma 
pe duşmani, şi că, chiar când însuşi ѳ în
vinsul — nu dispercază, ca omul pământean, 
ci Etărue, stărue la al soi, la streini, la Im-
përatul — întocmai ca cel convins că lui 
e dat să facă ceva în t ras tă lume, nu să 
treacă ca ori ce om muritor, ne arată pe 
bărbatul întreprinzëtor, extraordinar . . . 

Chiar m o a r t e a ! . . . , felul cum a fost 
repus, nu ne arëtà oare că el nu era de o 
seamă cu cel ce-'l înconjurau ? O simţiau şi 
ştiau aceasta duşmanii lui. 

Şi de aceea cu lovitură furişe şi mi-
şeleaseă l'au repus ; căci cine s'ar fi încu
metat — ori cât de Înţelept şi viteaz gene
ral ar fi fost — să se ггёзоаге In lupta 
dreaptă cu ua erou ? Cine ? 

1) Din cuvlntarea rostită la 24 Nov. 1843 în 
Academia Mihäileana (Letop. I. p. XXXIV). 

Ca legatar universal al averii, rëposatul j 
numeşte pe dl Ioan L. Kalenderu, care | 
după rëposarea la 4 Decemvrie 1888 a 
soţiei marelui donator, Elena Otteteleşanu, 
conştient de rëspuoderea şi încrederea ce 
'i-a impus o, dărueşte toată averea Academel-
Române. prin cartea sa de danie din 19 
Aprile 1893. In chipul acesta aşezământul 
,Ion Otteleşanu", este pus sub ocrotirea 
acelei mal înalte instituţiunl culturale a în
tregului neam românesc, instituţie care 
oferă şi nepreţuitul folos al unei fiinţări 
neţermurite ; tot astfel este pus sub ocro
tirea Augustului protector al Alcademiel-Ro-
mâne, a Maiestăţii Sale Regelui. 

Intre anii 1888—1893, dl Ioan L. 
Kalinderu, cu zel neobosit vëzu aproape 
terminat localul şcoalel, precum şi pro
grama de studii; ear' Academia-Română 
în Iunie 1893, In urma propunerii făcute 
de dl Dimitrie A. Sturdza, hotăreşte ale
gerea unei comisiunl, compuse din 4 membri, 
eeea ce se şi face tn persoanele dlor I. L. 
Kalinderu, D. A. Sturdza, I. O. Negruzzi şi 
V. A. Urechiă. 

Institutul Începe së funcţioneze ln 
toamna anului 1894, eu 15 eleve, primite 
prin concurs, ln clasa I. ; ear' de aci în
ainte s'au primit, în fiecare an, tot prin 
concurs, câte alte 15 eleve, astfel că In 
anul şcolar expirat 1897—1898 institutul 

Aşa s'a sftrşit : printr'o deslegare tra
gică. 

Precum Începutul tragediei a fost în-
têmplarea cu călăul, desvoltarea — vieaţa 
lui plină de peripeţii, de lupte strălucite, de 
neajunsuri, de nëcasurl, ba chiar de lacrăml, 
tot aşa eflrşitul a fost : mişelia de pe câm
pia Turdei. 

Avut-a poporal nostru o mal groasnică 
tragedie In zilele bôtrâne? Nu — şi Eroul 
el a fost Mihaiu al nostru I 

Numai ca acest erou mi-'l închipui 
pe Mihaiu-Viteazul şi cuget că pentru a 
trage tnveţăturl din istoria lui numai aşa se 
poate. 

Voevozl înţelepţi, viteji şi mari, care 
ar putè face fală orî-căral alt popor — a 
avut neamul nostru mal ales dintre Basa-
rabl şi Muşatinl, dar' a mal avut, spre mân
dria şi gloria sa — un erou de acel de cari 
puţine neamuri au — ferice de ele 1 — pe 
Mihaiu Viteazul! 

* 
* * 

Ştim noi astăzi că unirea părţilor Da
ciei, făcută pentru un moment de Mihaiu 
acum trei sute de ani, cu greu se va mai 
îndeplini cu sabia; nu mai sunt vremurile 
de atare ! Şi cetirea istoriei lui Mihaiu ori 
a epopeiei eroului şi a timpului sëu, pe care 
peana măieastră a poietului viitor trebue s'o 
creeze, nu mai putem crede că va pregăti 
sufletul vre-unui fiu al neamului nostru — 
pe care divinitatea l'ar fi Împodobit cu 
daruri eroice — spre fapte similare, precum 
odinioară cetirea .Iliadei* cu faptele erou
lui antic Achile l'a aventurat pe Alexandru-
Cel-Mare spre Indus, ori precum vieaţa şi 
faptele acestuia a cultivat sufletul eroic al 
lui Carol al Xll-lea. 

Totuşi trebue ca inimile tuturor Ro
mânilor să se cultive, să se înalţe şi să se 
pregătească cătră fapte mari — căci şirul 
faptelor mari nu e Încă terminat pentru po
porul românesc, — din istoria vieţii şi a 
faptelor eroului nostru naţional ; să fie Mi
haiu, pentru noi toţi îndemn spre stăruinţă 
şi oţelire în causele-noastre naţionale. 

Trebue ca istoria vieţii şi faptele lor 
iui pretutindeni printre Români să fie cu
noscută, să fie cetită, să fie o evangelie 
naţională. Ş'am avut noi Românii pe fericitul 
Bălcescu care cu măiestrie mare ne-a 
scris această evangelie naţională, zicând nu : 
,La început era cuvântul ' c i : .Deschid 
sfânta carte unde se află înscrisă gloria Ro
mâniei, ca să pun dinaintea ochilor fiilor ei 
câte-va pagine din vieaţa eroică a părinţi
lor l o r " . . . şi : .Moştenitori ai drepturilor 
pentru păstrarea cărora părinţii noştri s'au 
luptat atâta în veacurile trecute, fie ca adu-

fuucţiona cu 4 clase şi 60 eleve; in anul 
şcolar curent s'a ajuns la numërul de 75 
eleve, acum ln 5 clase, adecă la cursul 
complet de 5 ani. 

Condiţiile admiterii la concurs sunt: 
sănotatea deplină, vlrsta numai Intre 11—14 
ani, pregătirea së echivaleze cu şcoalele 
primare din România şi părinţii së fie ro
mâni, cu nume bun. 

Resultatele concursului se supun Ma-
estăţil Sale spre decidere. 

Elevele sunt interne, toată Întreţinerea 
fără plată; ear' conducerea institutului o 
are, încă de la început, actualul director 
dl Ioan Slavici, ajutat ln tot ce priveşte 
internatul, de soţia sa, dna Eleonóra 
Slavici. 

Menirea institutului. In comuna Mă
gurele, pe malul stâng al rlulul Sabar, la 
10 k. m depărtare de capitală, tn sînul 
dulce şi pictoresc al naturii şi la soarele 
dătetor de vieaţă de la sate, este situat 
castelul de odinioară, azi institutul Ottete
leşanu, şi aceasta la dorinţa expresă într'u 
fericire pomenitei Elena Otteteleşanu. Aici, 
ln case mari şi igienice, încungiurate de 
grădini cu pomi roditori şi parcări de 
toată frumseţea, urmează a se da .unor 
fete românce sërace creşterea de bune 
mame de familie fără pretenţie sau lux". 
In aceste scurte şi înţelepte cuvinte se 

cerea aminte a acelor timpuri eroice să 
deştepte In noi simtëméntul datorinţel ce 
avem d'a păstra şi d'a mări pentru viitorime 
această preţioasă moştenire". 

Şi mai este In .Mihaiu-Vodă-Viteazul* 
a lui N. Bălcescu o .Cântare a României" 
— pe care ar trebui s'o ştim de-a rostul, 
şi s'o zicem şi la vremuri de durere şi la 
cele de bucurie, pentru-că tărie inimilor 
noastre va fi: .Cinge-ţi coapsa, o ţeara 
m e a . . . şi-'ţi Întăreşte inima . . . Mează-
noapte şi mează-zi, apusul şi resăritul s'au 
luat la l u p t ă . . . , urlă vijelia. Duhul Dom
nului trece pe pământ ! . . 

* • 
Ceia-ce Eroul a făptuit la datul pe 

care acum 11 aniversăm a treia su f a oară, 
este pentru noi idealul naţional, visul vii
torului ce fatal va trebui să se îndeplinească 
mal târziu; până atunci evenimentul isto
ric al intrărel victorioase a Voevodulul In 
Alba-Iulie la 1 Iulie 1600 să fi spre mân-
găerea şi frăţietatea inimilor româneşti şi 
totodată nădejde pentru ziua ce va să vie 
când idealul nostru va fi îndeplinit şi trăi
nicia lui asigurată de veci cât timp Româ
ni vor fi pe păment. 

Atunci templu ce, .cu mâni de învin
gători", naţiunea română va ridica ca semn 
al isbânzel să fie închinat Eroului nostru na
ţional. 

El trebue să fie preotul mare al na
ţiunel noastre, căruia să ne închinăm/ 

(„Români Jună.") Moş-Neagu. 

Intrarea luî Mihai Viteazul în 
Alba-lulia. 

Intr'aceea Mihai-Vodă, ridicându-şl ta
băra delà Sibiiu, Înainta cu încetul spre 
Alba-Inlia. Prin toate oraşele pe unde trecu 
prin cale, locuitorii alergau Înainte-I cu da
ruri, trăgând puşti ln semn de veselie şi 
primindu-1 cu mare dragoste şi entusiasm. 
Apropiindu-se de Alba, locuitorii oraşului 
şi al judeţului II Intlmpinară cale de o le
ghe Înainte cu multă cinste şi daruri. In 
capul lor era episcopal catolic Dimitrie 
Naprazdi, Înconjurat de tot clerul sëu. El 
felicita tn numele poporului pe domn de 
sosirea sa, urându-I tot felul dc fericiri, o 
domnie veclnică asupra terii Ardealului ce 
el dobândise cu sabia, o viaţă îndelungată 
şi izbânzi multe care să se adauge unele 
peste altele. In aceiaşi zi, Luni 1 Noemvrie 
(s. n.) Mihal-Vodă întră cu mare pompă în 
capitala Ardealului. 

cuprinde întreaga fiinţă a Institutului; ear' 
dnii Kalinderu şi Sturdza, ajutaţi de dl 
Slavici, cu tot sufletul s'au pëtruns şi cu 
toată dragostea au reálisat intenţiile marelui 
Mecenate. 

E Incontestabil că România a făcut, 
în desvoltarea intelectuală, în scurtă vreme, 
salturi uriaşe ; dar' societatea românească, 
basa el, familia a degenerat. In delăturarea 
acestui rëu se cuprinde quintesenţa jertfei 
lui Ion Otteteleşanu. 

Înţelegând bine deci gândul feri
citului donator, comisiunea fundaţiunei Ion 
Otteteleşanu, In şedinţa sa din 12 Aprilie 
1894, desvoaltă şi precisează ideia con
ducătoare tn organisaţia institutului în urmă
torul chip: 

Institutul nu e menit nici pentru 
şcoală primară, nici pentru una secundară 
de fete, unde elevele să se specialiseze ori 
să se pregătească pentru studii mai înalte. 
Adevëratul scop este a forma femei cari se 
devină soţii bune, mame de familii bune, 
adevôrate stăpâne de casa lor, cari se 
practice şi se propage singure virtuţi fami
liare şi patriotice în sinul societăţii ro
mâne. 

Pentru ajungerea acestui scop educaţia 
trebuo ramificată tn trei păr ţ i : educaţie 
fisică, morală-religioasă şi casnică, a fetelor. 

Educaţia fisică. Pentru realisarea ace
stei fundamentale cerinţl, ln mijlocul parcului 
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Dorinţa ce adesea avea de-a face tn-

tiparire asupra popoarelor printr'o strălucită 
privelişte adăogindu-se la vesela îmbătare 
a unei isbînzl de atâta vreme dorită, făcu 
pe Minai de puse In această Intrare trium
fală o podoabă neauzită tn părţile noastre. 
Intrarea s'a făcut prin poarta Sântului George. 
Delà această poartă până la palatul dom
nesc sta Înşiraţi ostaşii de ambe părţile 
căiel, in mal multe rtnduri, In dosul cărora 
чч grămădise mil de mii de popor. înainte 
venea episcopul şi clerul sëu, corpora
ţiile oraşului, apoi o bandă de musică, 
care se compunea de opt trtmbiţe ce cu 
multă armonie modulau sunetele lor, de 
atâtea tobe de oţel de pe obiceiul turcesc, 
de un bun numör de flaute şi fluere. In 
urma acestei orchestre venea Mihai călare 
pe un măreţ cal alb. Opt copil de casă, 
Investiţi cu mare eleganţă, înconjurau ca
lul domnului. 

Minai purta pe cap un calpac ungu
resc împodobit cu o iulie neagră de pene 
de cocor, legată cu o copcă de aur ; o 
mantie lungă albă de mătase ţesută cu fir, 
avênd pe de laturi ţesuţi vulturi de aur ; 
o tunică albă de aceiaşi materie; lungi 
ciorapi de mătase albi, cusuţi cu pietre 
scumpe şi eisme de saitian galben ; de brlu 
attrna o pală de Taban Împodobită cu aur 
şi rubine. 

O ceată de zece lăutari urma Îndată 
după domn, cântând cântece naţionale. Opt 
seizi duceau de frlu opt cai acoperiţi cu 
şele preţioase, lucrate In aur şi argint şi 
Împodobiţi la cap cu pene mari. Apoi ve
nea o mulţime de boerl şi oflcerl străluciţi 
toţi călări, şi o numeroasă trupă de soldaţi. 
Lângă domn se purtau steagurile lui An
dreiu Bathori, luate tn bătălia delà Sibilu. 
Ele erau desfăcute şi plecate spre păment 
tn semn că Ardealul este supus. 

Astfel tn mijlocul concertului trtmbi-
ţelor, tobelor şi alte instrumente, In sune
tul clopotelor şi tn vuetul tunurilor, cu care 
se uneau strigările de bucurie ale poporu
lui, Intră Mihai In capitala Ardealului şi 
trase la palatul domnesc. In cale, pân' a 
nu ajunge la acest palat, Mihai spun că se 
îndrepta către un nobil ungur Ştefan Bo-
doni, ce căzuse prins la bătălia delà Sibilu 
şi-'l Întrebă unde ar fi mal bine să tragă. 
,Fără Îndoială, zise Bodoni, In palatul prin
ţului Andreiu*. La care vorbe Mihai răs
punse: „Ce nu sunt eu Încă b i ru i tor? 'mi-
rându-se că tncă se da numele lui Andreiu 
unul palat care acum era cu drept cuvent 
al său. Toată ostăşimea se împărţi tu lini
şte şi cu ortuduială prin ospătarii şi case 
publice, fără a face nici o pagubă sau vă
tămare locuitorilor. Nimeni n'ar fi Indrăsnit 
a fane vre'un rëu, ştiind pe straşnicul domn 
acolea. 

şi al grădinilor se Înalţă clădiri mari, 
higionice şi estetice. Curăţenia e exemplară. 
Hrana tndestulitoare şi raţional variată; 
bucatele aceleaşi pentru director şi familia 
sa ca şi pentru eleve, căel toţi stau la 
aceee,şl masă. In dormitoare nu-'l grame-
deală: 15, cel mult 20 eleve de aceeaşi 
vtrstă së află tn fiecare dormitor. Şi, cum 
tn proiectul de organisare al dlui Slavici 
s'a stabilit că elevele vor petrece o parte 
din timpul zilei cu plimbări prin aier liber, 
cu jocurile gimnastice, luând parte la lucru
rile din gospodărie şi din grădina de legume, 
uşor putem c n stata că prin aceasta se 
contribue nu numai la păstrarea sănotăţii, 
ci şi la desvoltarea, mersul, ţinuta şi în
treaga atitudine trupească, atât de im
portantă pentru femei. 

Tot tn acel proiect se mai zice: „Timpui 
fiind potrivit, lucrul de mână are să se facă 
In parc, mai priincios de cât tn sala desti
nată spre aer st scop". 

Toate aceste puncte ale proiectului 
sunt pe deplin satisfăcute, căci la primirea 
elevelor tn internat se dă o deosebită 
atenţie ca ele së fie deplin sănetoase, aşa 
ca ori-când ar visita omul acest aşezăment, 
së întâlneşte cu aceeaşi stare de lucruri : 
elevele aproape toate au înfăţişare săne-

Exemplul Albanilor fu urmat de lo
cuitorii tuturor oraşelor t er i i cari se gră
biră a trimite deputaţii la Mihai spre a-I 
aduce închinăciunile şi credinţa lor şi a 
cere mila şi ocrotirea lui. Cetatea Ciuşulul 
la cea dintâi somaţie ce i se făcu, se în
chină tn 4 Noemvrie şi primi îngarcisoană 
1000 de aoldaţ! sub comanda banului Mi-
haleea. Mihai porni 3000 de soldaţi spre a 
aduce la supunere toată ţara de joa şi ln-
tr'acelaşl vreme scoase un decret deosebit 
prin care făgăduia mila şi iertarea sa la 
toţi deopotrivă, de ori-ce treaptă ar fi, cari 
vor depune armele şi vor asculta de dln
sul şi de slujbaşii sëi. El obşti acest de
cret In toate părţile prin obicinuiţii curieri. 
Astfel toată ţeara Ardealului până la Sol-
nocul din acest ţinut, era acum supusă lui 
Mihai, deosebit numai de cetăţile Husta şi 
Uiuara. Mihai începu a purta titlul următor : 
„Mihai voevodul terii Româneşti, al sânţi-
tel maestăţi cesaro-crăeştl consiliar şi lo-
cuţiitor asupra Ardealului şi al oastel Ma
iestate! Sale dincoace de Ardeal şi de păr
ţile lui supuse căpitan". 

Ştirea biruinţei lui asupra cardinalului, 
fiind îndată dusă prin scrisori Ja Impëratul 
Rudolf, acesta se bucură foarte mult şi o 
vesti tntregel Imperăţiî, dând lui Mihai cele 
mal măreţe laude. Toată lumea era acum 
plină de numele lui Mihai Vodă şi minu
nată de repezile lui isbânzl. 

Prin vitejia lui, pustiirile Turcilor şi 
Tătarilor fusese stăvilite şi creştinii stăteau 
liniştiţi sub apërarea săbiei sale pururea 
Învingătoare. 

Acum tot el, pedepsind pe rebeli şi 
tmpăcând turburările popoarelor, da în ma
nile cesarulu cheile Daciilor. Nimic numai 
lipsea gloriei lui şi, de pe spusa istoricu
lui Bisseliu, lui i-se aplica, în mintea na
ţiilor creştine, vechea cântare de biruinţă 
a bistricei, în care se proslăveşte, ca birui
tor al tuturor celor ro i , sântul patron al 
vitejiilor şi mai cu osebire a lui Mihai, 
cerescul voevod şi Archanghel Michail. 

Nicolas Bălcescu. 

Comoara de aur. 
— Poveţe higienice şi de scăparea vieţii, acrise pe 

Înţelesul şl pentru folosul ţoranuluî roman. — 
De 

Iuliu Bugnariu Sălănţanul. 
Motto : Sănetatoa pană la 
un punct este In manile 
noastre. 

(C. Şt. 8.) 
(Continuare.) 

Observări generale. 
Fund asudaţi şi aflându-ne Într'un Ioc 

rece, să nu ne grăbim cu desbrăcarea, 
pentru-că uşor ne-am putè roci. 

toasă, sunt vesele şi gata a munci în con
tinuu. 

Celor din clasa ultimă li-se dau şi 
poveţe pentru buna creştere a copiilor, aşa 
că păresind şcoala cu atât de multe şi 
bune deprinderi, e imposibil së le uite şi 
вё nu le practice. Cunoştinţele teoretice 
se uită, deprinderile însă rëmân. 

Educaţia religioasă-morală Rtdigiunea 
cu moralitatea contopindu-se, educaţia de 
şi pare a fi anevoioasă Ia prima vedere, în 
realitate Insă nu există moralitate fără re-
ligiune, nici religiune fără moralitate. Şi 
cercetând no! resultatele educaţinuil reli-
gioase-morale tn institutul Otteteleşanu, ne 
vom convinge că atât de mult dl şi d-na 
Slavici an ştiut să-şi imprime viaţa şi ca
racterul lor tn fiinţa institutului, tn cât pré
senta lor tn fruntea lui s'a impus ca nn im
perativ categoric. Atât punctele stabilite tn 
menţionata şedinţă delà 12 Aprilie 1894, ca 
pornirile bune să fie Înălţate, ear cele rele 
năbuşite, cât şi mal ales modelul viu, ce 
elevele 11 au Înaintea ochilor, constitue qu-
intensenţa vieţii morale, şi deci a educa-
ţiunil religioase morale preste tot. In toate 
Duminecile şi serbătorile, elevele împreună 
cu Întreg personalul superior merg Ia bise
rică, unde prin rugăciuni pioase îşi Înalţă 
sufletul, la Dumnezeu, se deprind a fi cre-

Vestminte jilave să nu uscam pe cor ul 
nostru, pentru-că e stricăcios pentu sănetate. 

Dacă ne sunt ude (jilave) vestmintele, 
ne desbrăcăm numai de-cât, ne frecăm 
corpul până se usucă, apoi luăm pe noi alte 
vesminte curate. 

In (hipul acestajfacem şi atunci, câni 
ne sunt ude tncălţămintele, ghetele etc. 

O deosebită grijă să avem la oamenii 
bolnavi, ca acela să nu iee pe sine ves
minte s'au schimburi, cari nu sunt destul 
de uscate. 

Vestmintele de la oameni bolnavi, 
mai ales de la cari pătimesc de boale 
molipsitoare, să nu luăm pe noi, pentru-
că prin aceasta uşor ne-am puté îmbolnăvi 
şi noi. 

Materia de vesminte să nu fle colorită 
cu colori otrăvicioase. Cu deosebire trebue 
să ne ferim de vesminte de coloare verde. 

IV. Curăţenia. 
Cureţănia este singurul şi cel mai de 

lipsă şi mai puternic mijloc pentru a ne feri 
d" boale. 

Curăţenia trebuie să o ţinem înaintea 
ochilor tn toate lucrurile noastre. 

Locuinţa, mobilele sau uneltele din 
casă, cu un cuvent tot c ne tncunjură, să 
ţinem curat şi tn ordine. Vestmintele să ne 
fie totdeauna curate. 

Cât de respingător este un om necurat 
şi desordinat 1 

Corpul tncă trebue să-l ţinem curat. 
Prin asudarea pielei neîntrerupt se 

formează tină pe corpul nostru. Aceasta 
tină trebue să o Îndepărtăm ; la cas contrar 
ne va fl spre stricăciune. 

O atare tină ni-se adună şi pe faţă şi 
pe mâni. Pentru aceea este nelncunjurat 
de ІірзП, ea In toată dimineaţa'să ne spălăm 
faţa şi manile cu apă proaspătă şi săpun. 

Săpunul are putere de a spăla petele 
unsuroase, formate pe pele. Apa singură 
nu este tn stare să o facă aceasta. 

Este foarte bine, ca să ne spălăm 
tn toată dimineaţa, cu apă rece, grumazi, 
piept şi spate. Aceasta ne împrospătează 
şi înveseleşte corpul. Unii medici zic, că 
spălându-ne des cu apă rece pe pept şi 
spate putem fi scutiţi chiar de afurisita de 
oftică seacă.*) 

Din vreme In vreme trebue să ne 
scăldăm, pentru ca să ne putem curaţi 
corpul cât numai se porte de bine. 

Scalda. 
Earna pufem sta tn scaldă călduţă 

timp de o jumătate de oră. Vara ne scăl
dăm In apă curgëtoare. Să| nu ne scăldăm In 
apă prea caldă dar nici prea rece. Mai 
bună e scalda recoroasă, numai cât să nu 

•) Dr Winteinitz şi Dr Aberg. 

Intrăm tn ea asudaţi. In scalda rScoroagi 
e destul, dacă petrecem un pătrar de ori. 

înainte de scaldă nu este ertat să 
mâncăm. E o mare hăbăucie a te scălda 

1 cu stomacul plin, câtă vreme ţine mistuirea. 
Mulţi oameni au plătit cu viaţa negrijirea 

acestei régule. După mâncate, numai după 
trecerea a trei oare, Intrăm In apă. 

La locul de scaldă mergem frumos 
şi în linişte, ca să nu ne înfierbântăm. Ne 
desbrăcăm încet, şi nu ne prăjim mult la 
soare, ci ne băgăm In apă, mai ântâiu cu 
picioarele. 

In timpul scaldei ne mişcăm prin apl 
şi ne spălăm bine toate părţile. Să fim tnsă 
cu grijă, mai ales dacă nu ştim înota,—ca 
să nu mergem într'un loc unde apa e afundă 
căci uşor ne am putea scufunda şi îneca. 

După scaldă nu ne prăjim mult la soare 
— desbrăcaţi; aceasta adeBe-ori ne саивеагі 
receală. 

După scaldă sau după ceva spălare 
ne frecăm pelea până să uscă. Aceasta 
ajută activitatea pielei. 

După scaldă e foarte priincioasă mi
şcarea, preunblarea, numai cât să nu o 
facem până Ia asudare. 

(Va urma.) 

EXAMENE. 
In 17 Iunie a. c. n. s'a ţinut exame

nul final cu băieţii de ia şcoala română din 
Oireşa-Zăvol. Cu această ocasiune Înveţi-
torul nostru Michail Bobiş a dovedit din de
stul că cu drept cuvent H compete numele 
de .dascăl". încă In ziua premergötoare 
edificiul şcolar — adus la bunăstare tot 
prin nisuinţa numitului Inveţător — îmbră-
case haină de serbătoare, fiind atât din 
lăuntru cât şi la Intrarea principală decorat 
cu flori de trandafir şi cu frunze de stejar. 

Fiind examenul tn zi de Dumineca e'a 
făcut mal întâiu sf. liturgie, la care corul 
compus din băieţi şi fete, tot de cătră nu
mitul Inveţător, a cântat cu multă măiestrie. 
Delà biserică tot poporul, bărbaţi şi femei, 
a participat la examen, aşa că şcoala, alt
cum destul de spaţioasă, nu i-au putut cu
prinde pe toţi, ci o mare parte au trebuit 
să asculte din coridor şi pe la fereetre. 
Rëspun9urile elevilor au pus In uimire pe 
toţi. Iţi era mal mare dragul să asculţi pe 
băieţii şi fetiţele noastre rëspunzênd la toate 
întrebările cu o precisiune rară; lumea frum-
seţi! acestui examen Insă au făcut o cântarea 
şi declamaţiunile. — S'au cântat: „Latina 
giute*, „Peneş curcanul ' , .Ciobanul* etc. 
La fine părinţii cu lacrăm! In echî mulţu-
miau dlul Inveţător pentru osteneala ce 
'şl-a dat Intru deşteptarea şi luminarea mi
cuţilor copilaşi, pentru ce şi senatul şcolar 
i-a exprimat mulţumită protocolară. 

ştine adevërate, şi la rondul lor, vor de
prinde şi ele pe fii! lor In exercitarea aces
tor sentimente. In organisarea institutului 
găsim şi o măsură ingenioasă, care sepa-
rează elevele de clasa IV-a şi V a de cele 
din primele 3 clase. Scopul acestei sepa-
raţiunl şi nota caracteristică este : ca ele
vele singure să se deprinză tn ale gospo
dăriei, să devină gospodine model, şi ast
fel tncă din institut să prinză dragoste şi să 
poată conduce viitoarea lor gospodărie. 

Sistemul acesta Introdus tn institutul 
Otteteleşanu, din punct de vedere moral 
are un rol foarte important. E greşit siste
mul adoptat tn genere pela internate, sistem 
care reduce adevorată disciplină la înoate -
narea libertăţii, şi nu putem decât să apro
băm cu dragă inimă sistemul institutului 
Otteteleşanu, care Iasă deplină atitudine 
spontaneităţi! elevelor, ca ele singure să-şi 
manifeste puterile şi să pună tn practică 
cuoştinţele dobândite ; aşa, că tn momen
tul când vor trebui să părăsească şcoala, 
nu se vor bucura că vor scăpa de jugul 
barbar, ci vor regreta c'a sosit acel mo
ment. 

Peste tot, institutul Otteteleşanu consti
tue o familie numeroasă, al cărei, cap! dl şi 
d-na Slavici, par a fl egal iubiţi de toate 
copilele din şcoală, căci prin libertatea de

plină direcţiune* are posibilitatea a le cu
noaşte toate apucăturile, calităţile şi defec
tele, şi de a lua ta urmă mësur! potrivite 
tn fine, mulţumită acestui sistem, dl Sla
vici a reuşit a avea tot-dt-aana o ordine 
exemplară în institut fără să aibă пеѵоѳ, Ц 
regulă generală, decât de cuvântul seu. 

Educaţia casnică. Fără îndoială că edu
caţia fisică şi religioasă morală, completat! 
cu cea casnică, ne dă pe femeea ideal, ca
re o visase marele şi generosul Ottetele
şanu Partea gospodărească, de alt-fel, e 
centrul Ia giurul căruia se grupează toată 
activitatea elevelor şi a direcţiunel. 

Totul se face de eleve : ele gătesc bu
catele, ele fac curăţenie in clasă, dormitor 
şi refector, ele spală rufele, ele tşi fac ru
fele şi tşi croesc hainele, ele servesc la 
masă, ele îngrijesc pasările din curte, ele 
lucrează tn grădină şi altoesc pomii. Când 
ajung elevele tn clasa IV a sunt deja gos
podine formate, şi aceste bune disposiţiunl 
şi deprinderi se întăresc încă In ultimul an 
ce mai au de petrecut tn institut. 

Viitorul absolventelor. Ca institutul 8ă 
corespunză pe deplin menirii sale, şi ca el 
poată tntrupa marinimoasa ideie a donato
rului, un lucru s'ar mal cere : zestrea, care 
să uşureze măritarea acestor fete ; cnm tnsă 
capitalul actual nu permite aceasta, prima 
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< Am avut un examen cum tar вѳ pot | 
vtfè şi íum la ЕОІ nu au fost nie! odată, j 
Recunoştinţă se cuvine deci harnicului în-
iJjStor; dar' totodată 11 şi rugăm, ca şi In 
riitor să ne facă părtaşi de asemenea bu
turii, lucrâne şi mal departe cu aceeaşi 
Ш la luminarea neamului, din al cărui 
in i eşit, şi fie convins, că poporul din 
(kşa-zawî II va fi totdeauna recunoscëtor. 

Un părinte. 
* 

In 19 şi 20 Iunie s'au ţinut examenele 
coaiele comunale din comuna Deliblata. 
La 8 oare dim. preşedintele scaunului 

şeojar, dl Alexandru Ivacicoviciu, însoţit de 
Jomnil parochi caticheti şi membri ai scau 
mini şcolar ; Timoteiu Popoviciu, Vasilie 
Bmicnviciu, de domnii Hofer Adolf, admi
nistratorul domeniului erarial, Fekete Iànos» 
emdacőtorul oficiului silvanal din loc, de 
corpul Invoţătoresc serbase şi de alţi ono-
nţiorl (durere, că fruntaşii români au ab-
mtat delà această frumoasă serbătoare 
teolară ; causa nu mi-o pot explica), au 
Mit la şcoala comunală română, ca să asiste 
li examene. 

Examenul s'a început cu clasa de 
bieţi, unde propune dl înveţător diriginte 
Im Nita (clasele II—VI), şi a succes bine 
i toate obiectele, rëspunsurile clare şi 
(ПСІ8Ѳ atât tn limba română, cât şi In cea 
nţhiară, au mulţămit pe toţi ospeţil şi 
p pe scaunul şcolar, car prin graiul con-
wmbralul Timoteiu Popoviciu а exprimat 
M înv. mulţămită pentru sporiul arëtat în 
ta D sale. Asemenea şi ceilalţi oaspeţi 
u felicitat pe dl Nite, dorindu-I viaţa lungă, 
fi succes strălucit şi în viitoriu. 

De aici toţi oaspeţii au trecut tn etagiu 
li examenul din clasa dlul înveţător Geor-
ţi Bujigan (clasa primă mixtă). Aici exa-
lenol s'a început cu .ugăeiunea domnească 
tapă aceea a urmat aritmetica tn ambele 
iubi de propunere, exerciţiile intuitiva, 
cetirea şi scrierea română şi maghiară. întreg 
mmenul a decurs şi aici în cea mal bună 
nune. Tactul şi disciplină şcolară pedago-
jicis'a observat peste tot; rőspunsurile 
micilor băeţil, abia trecuţi de 6 anî, atât 
I limba maghiară, cât şi în cea română a 
mulţămit pe toţi oaspeţii aşa că domnii 
oJcianţî de stat 'şi au exprimat bucuria şi 
Btislacţiunea, felicitând călduros pe dl m-
Tfiţător Bujigan ; tot asemenea şi-a exprimat 
hdestulirea şi scaunul şcolar prin graiul 
j-lui preot T. Popoviciu, încuragiând pe 
licil şcolari la bună lucrare şi pe viitor. 

La oarele 19*/4 s'a început apoi exa-
aesul In clasa domnişoarei Mari Lazarescu 
(dm II—IV de fetiţe). La Intrarea în sală 
le invëtamênt, inima fiecărui oaspe palpita 
ie curiositatea unită cu dorul de a as uita 

mie de absolvente vor părăsi şeoala, fără 
li poată căpăta zestrea în chestiune. De 
tetele, cari se vor putè mărita şi n'au, fiind 
«fane, unde st*», şcoala nu are a s e îngriji 
mal departe. Ce devin însă celelalte, cari 
П ie pot mărita şi n'au, find orfane, unde 
Ül 

De aceste, şcoala e datoare să se in
tereseze mal departe. Ar fl In interesul fe
telor absolvente şi în interesul institutului 
Otteteleşanu, ca din aceste, şi anume din 
cele mal distinse să formeze încetul cu In
tetni corpul didactic femenin al şcoalel. 

In institut armonia şi unitatea, drago
stei de mancă şi progresul normal dorit, 
s merge în spiritul direcţiunii, şi în chipul 
acesta orl-ce neajuns ar dispărea cu dese-
Tttţire. 

.Albina.' 

Pocăitul. 

Boldul cel prost al vieţii mele, 
încărcată de păcate grele, 
Cătră tine m'au atras, Satană, — 
Să-'ml las legea şi limba romană ! 
Ţie më 'nchin pentru uşurare, 
Să-'ml alini durerile a m a r e . . . 

examenul D-şoarei Lăzărescu, caro fără 
Îndoială, a fost cel mal strălucit dintre toate. 

Mica exposiţie a lucrurilor de mână 
ce decora păreţil salel de înveţământ a în
cântat publicul. 

Examenul şi aici se începe cu rugă
ciunea după care au urmat Exerciţiile ver
bale, aritmetica, gramatica română şi cea 
maghiară etc. Më mărginesc a spune numai 
în trăsuri generale, că un asemenea examen 
rar s'a mal vëzut undeva. Nu I vorbă, avem 
multe tnveţătoare harnice, dar domnişoara 
învăţătoare Lazarescu par'că e neîntrecută. 

Materialul vast, metodul de propunere 
şi succesul strălucit al examenului domni
şoarei Lazaressu, i-a câştigat D-şoarei un 
renume mare, care l'a ajuns prin stăruinţa 
sa de fer. A fost călduros felicitată de în
tregul public de faţă. 

In treacăt mai amintesc, că la 20 Iu
nie s'a ţinut examenul în ciasele şcoalei co
munale cu limba de propunere serba ma
ghiară cu bun succes. 

In şedinţa sa din 23 Iunie Scaunul — 
şcolar a clasificat examenele date de Ion 
Nita, George Bujigan Nicolae Gyurisics, 
Velimir Cadiciu şi D-şoara Draghina Stani-
vucovicu cu calcul .eminent*, ear al d-şoarei 
Maria Lazarescu cu calcul „distins^, votân-
du-I totodată îe semn de recunoştinţă şi 
100 corane ca remuneraţie. 

Căletorul. 

P a r t e a L i t e r a r ă 
Cucul şi pupăza. 

„Cucul a fost cândva Ţigan lingurar, 
avondu-'şi de soţie pupăza.* 

Că Ţiganul a deveni din om — că 
doară om e şi Ţiganul — neom, pricina e 
foasta lui soţie : 

Ţiganca făleaţă, în podoabe pistriţe, 
leneşă de altcum, se urtse de traiul ce-'l 
r.vea, că adecă : să se mai susţină din 
lingurărit şi ce e mai mult, ea se alerge 
mereu din sat în sat, cu straiţa plină de 
linguri şi fuse şi cu albiile în spate, lătrată 
de toţi cânii satului, batjocorită şi suduită 
la toate uşile : să-'şi predee negoţul mai 
mult pe bucăcioare şi buîături de сііва ş. 
a. nu-'i mai sta Ţiganului din coaste cn : 
„Mei. roagă-te lui Dumnezeu se-'ţi dee altă 
slujbă, maï cinsită I 

Urîndu-se de multele tocăleturi, Ţiga
nul se ruga lui Dumnezeu, postind şi mult 
sjunônd . . . ear Dumnezeu se îndura flindu-'i 
milă de el, şi îl puse birëu: .după popa, 
cel maî de cinste om în S",i" şi încă la un 

Cu creştinii buni n'am avut plăcere, 
Căci m'am simţit ca robul în fiere. 

Ia-'më dar' în braţul tëu, Satană, — 
Şi cu mine să-'ţî faci o pomană: 
Să-'ml dai voie să încarc pëcate 
Şi mal multe din ce am, — pe spate. 
Ear' de-a veni ciasul morţii mele, 
Să pot merge drept în raiu cu ele. 

Pocăitul încântat de bine, 
Nu mal scoase mai mult la suspine ; 
Muri p e r d u t . . . şi fără de veste : 
Se făcu de rîs şi de poveste. 
Apoi fraţii 11 înmormontară, 
Ear' creştinii pe loc s'adunară 
Şi şopotiau : .ce urgii păgâne 
11 duseră, ca şi pe un câne' II 

Ioan Paveluţ. 

sat mare, avnt şi cinstit. Ţigancei atunci, I 
de bucurie . . îi veni së joace .halaripu*1 \ 
dar' 'şi-aduse aminte . . . şi se reţinu, ш -
wind a 'şi da cinstea de azi pe xuşinea 
de ieri. . . . 

Dar' nu-'i ţinu mult bucuria, căci 
.oamenii ret" blăstemau pe jupanul birëu, 
pentru-că îi .mâncător'1 şi „belitor". De 
groaza bireiţei, cioroiu se puse pe rugate, 
se primească de la bunul Dumnezeu o 
slujbă mai cinstită, unde së nu Indrăs-
neaecă şi cel mai din urmă om së-'i sufle 
sub nas, numai pentru că îşi împlineşte 
slujba după cum cere legea şi „mai-marii", 
şi Dumnezeu, bun şi milostiv cu omul ne
căjit, îl puse solgăbireu. Doamna solgăbi-
reiţă mai gata se-'şi iasă din piele de 
bucurie şi îşi ridicase nasul atât de sus, că 
în toată păeurea, cunoscută oare când în 
Jung şi în lat de cătră dl solgăbireu, nu 
eraaşalungă së-'l poţi ajunge. . .Cinstea de 
solbăbireu nu ţine până în sfîrşit, că vezi 
lumea-'i rea şi oamenii ai d racu lu i . . . Do
mnul solgăbiren de frică ca de voie bună 
înainta altă petiţie, pentru o slujbă mai în
altă, mal cinstită, unde nu poate nimenici; 
să se scoboare, dar' îneă să se suie la nasul 
Iui ! . . Pe când dna solgăbireiţă, legănându 
se în buna nădejde, se vede fişpăniţă, 
veni de la Dumnezeu judecată aspră şi 
pedeapsa meritată : Pe solgăbireu — birëu-
lingurar îl prefăcu în cuc, pentru slăbiciunea 
de a se lăsa purtat de nas de cătră soţia 
sa ; pe ea o prefăcu îa pupSză, pentru în
gâmfarea şi îndrăsieala ei de a împinge 
pe barba tunde n u i locul şi astfel 'i-a des
părţit pe veci . . . şi a zis Dumnezeu, că el 
să fie compătimit, ear' ea sudu i t ă . . . A mai 
zis Dumnezeu atunci că : din Ţigan nu se 
mai alege In veci nici un fel de domn, nici 
chiar chişbireu. •) 

De atunci şi până 'n veci, când vine 
cucul primăvara şi dupa el pupăza — când 
cântă şi-'i auzim mai intêiu, zicem : O 
venit cucul s i r e a c u l . . . . O venit pupăza, 
dracu. . . in gura ei. 

Pe cuc îl doare mereu capul, de 
amărît ; pupăzei îi miroasă rëu gura ві 
cuibul. Dacă auzi cucul mai întôiu pe ne-
mâneate, să şii că o së ai tot anul dureri 
do cap ; din pricina pupăzei o se-'ţi mi-
roască rëu gura. Adecă Je-a spurcat" şi 
unul şi ceealtă. Cucul, de supërat nu-'şi 
face c u i b . . . al pupăzei eară e ca vai de 
el. . . G. Bodnariu, 

Datini şi credinţe. 
Pata, care îşi face de dragoste, se duce în-

revërsatnl zorilor la o apă curgătoare; ajnnsă la 
starea locului se pleacă peste apă şi ţinând manile 
cu degetele Încleştate în apă rosteşte do trei ori 
dnpă olaltă versurile următoare : 

Bună dimineaţa apa lui Iordan, 
Cu sropii lui Avram ; 

Bună dimineaţa apa lui Iachim 
Cu stropii de vini 
Eu Marţi dimineaţa m'am sculat, 
Pe obraz nu m'am spălat, 
La icoană nu m'am închinat, 
Pe cale, pe cărare mam luat, 
Pe cărare ne călcată, 
Pe dragoste ne luată, 
Pe roauă ne scuturată; 
Şi m'am trezit de odată 
De picioare 'n pedecată, 
De mânurl legată, 
Cu ură 'n faţă aruncată, 
De urechi surdă, 
De gură mută, 
De ochi chioară, 
Plângând, oftând, 
Şi dăiulind, * 

ACADEMIA ROMÂNA 
CONCURSURI PENTRU PREMII 

1 9 0 0. 
B. Premii pentru lucrări puse la concurs 

cu subiecte date. 
II. Partea statistică. — După o scurtă 

notiţă asupra stării actuale a economiei ru
rale în România, autorul va înfăţişa un 
studiu statistic, care va cuprinde : 

1. Teri torul total al României. 
2. Terenurile agricole, cuprinzând su

prafaţa pământului ocupat de cereale, feneţe, 
vil, pomi roditori, păduri şi alte producţiuni 
agricole. 

3. Valoarea venală medie pe hectar 
a diferitelor pământuri pe judeţe şi regiuni. 

4. Valoarea locativă medie pe hectar, 
tot pe judeţe, a pământului de arătură, a 
feneţelor. 

5. Numërul contribuabililor funciari, 
cuprinzând proprietatea mare şi cea ţeră-
nească, cu sumele ce représenta. 

6. întinderea medie şi mersul explo-
ataţiunilor agricole. 

7. Poporaţiunea totală a României. 
8. Poporaţiunea agreolă. 
9. Preţui de mijloc al grâului, porum

bului şi orzului în cei din urmă 25 ani. 
10. Exportul României în cei din urmă 

25 ani. 
A doua parte a noţiunilor statistice va 

cuprinde : 
1. întinderea culturilor pentru fle-care 

plantă cultivată şi producţiunea totală a 
diferitelor plante. 

2. Statistica diforitelor specii de ani
male domestice. 

Autorul, luând acest program ca un 
mininimum du indicaţiuni, va putea Introduce 
toate notiţele relative la subiect. Se atrage 
atenţiunea, ca autorul să ţină seamă de 
publicsţiunile analoage cele mai recente 
făcute în Europa. 

Terminul presmtSri manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septemvrie 1900. 

X. Premiul Neuscholz, 2 000 Lei, se va 
decerne in sesiunea generală din anul 1901 
celei mai bune lucrări scrise în limba română 
asupra următorului subiect : 

Expunerea principiilor condunătoare ale 
dreptului public modem al Bomâniei şi cerce
tarea resultatelor aplicaţiunii lor de la 1857 
până în momentul de faţă. 

Lucrarea se va face după următorul 
program : 

Cari sunt principiile dreptului public 
al României ? Sunt ele întemeiate pe ştiinţă? 
Cu care şcoală fiilosofică se leagă? Au 
fost luate la alt popor? In cas afirmativ, 
de la care ? pe ce cale ? Au Intrat în viaţa 
sufletească a Românului? Cari s'au dovedit 
roditoare în aplicaţiune ? A deviat sau s'a 
midifieat vre-unul în practică ? Dacă de, 
ce ? In ce sens au modificat ele veaţa publică 
românească? Ce bine avem dreptul de a 
aştepta pe vitorul de la ele? ce rele sau 
inconveniente? Cu un cuvent să se dea 
o icoană a vieţei publice, cercetată după 
datele realităţii, logicei şi conceptelor gene
ralei (Obietele cercetării vor fl mai ales 
Constituţiunile şi legile mari organice.) 

Nime nu m'o auzit, 
Nime nu m'o vëzut, 
Numai Maica Preacurată, 
Numai ea că m'o vëzut, 
Numai eam m'o auzit, 
Din împerăţia ceriului, 
Din poarta raiului; 
Şi ea cum m'o vëzut, 
Cum m'o auzit, 
La mine a venit, 
Cu rum şi cu vin, 
Şi m'o Întrebat, 
Şi m'o cuvântat: 

Ce plângi..., ce oftezi, 
Ce te dăuleştl? 
Maică prea curată, 
Eu cum n'ol plânge 
Cu lacrăml de sânge, 
Cum nu m'ol dăuli? 
Că eu Marţi dimineaţa m'am sculat, 
Pe obraz nu m'am spălat, 
La icoană nu m'am Închinat, 
Pe cale, pe cărare m'am luat, 
Pe cărare ne călcată, 
Pe dragoste ne luată ; 

') plăieş. 



e 
Iată ca indicaţiuni câte-va cestiuni, pe 

cari concurenţii vor trebui să le examineze: 
Suveranitatea popoului. Exerciţiul pu

terilor prin delegaţiune. 
Despărţirea puterilor, delimitarea lor. 

Obligaţiunile militare. Dreptei public militar. 
Libertatea induviduală şi restreţiunile ei în 
drept şi tn practica. (In teorie e absolută, 
în pnietică nu există pentru ţerănime, mun
citori, etc.) Obligativitatea şi gratuitatea 
învăţământului primar. 

Excluderea femeilor de la drepturile 
politice şi de la unele drepturi civile. 

Limitarea dreptului de a te«ta şi regimul 
familiei. 

Intervenţiunea statului în cestiuni sa
nitare, industriale, etc. 

Rolul statului/ca représentant al ideei 
morale şi ca factor de progres întru rât reese 
din dreptul public. 

Terminul présentant manuscriptelor Ia 
concurs este până la 1 Septemvre 1900. 

XI. Premiul, Adamachi, de 5.000 Lei, 
se va decerr.e îa sesiunea generală din anul 
1901 celei mai bune lucrări scrise în limba 
română esupra următorului subiect : 

Istoria literaturii române de la 1821, 
cu extrageri din autorii acelei epoce literare. 

Terminul presentSriî manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septemvrie 1900. 

XII. PremivX Princesa Alina Ştirbei 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1902 celei mai bune lucrări scrise în limba 
română despre: 

Principiile morale şi creştineşti de cari 
trebue să se conducă părinţii în educaţiunea 
copiilor lor. 

.Aceasta scriere va arăta în mod 
metodic legile morale cari trebaesc să con
ducă pe om în viaţă şi mijloacele ce trebue 
întrebuinţate de părinţi şi de crescători, 
pentru ca germenii cerinţelor morale să fie 
desvoltaţi şi întăriţi treptat în inima copiilor 
şi a tinerimii, pentru ca voinţa acestora eă 
fie îndrumată cu constanţă spre tot ce este 
bun şi virtuos, pe cum şi spre îndeplinirea 
datoriilor multiple ale omului ; tn fine pentru 
ca copii şi tinerimea să fie de timpuriu 
ast-fel conduşi, ca germenii celor bune să 
nu fie slăbiţi într'înşii, ear germenii celor 
rele să nu fie oploşiţi şi îucuragiaţi.* 

(Din Actul de donaţiune.) 

Premiul este de 8.500 Lei, în care 
sumS. se cuprind premiul autorului şi chel-
tueliio de tipărirea scrierii (de minimum 30 
coaie de tipar garmond) în 1.000 exemplare, 
din cari 800 sute ale autorului şi 200 ale 
Academiei. 

Şi m'am trezit de-odată 
De piciare 'mpedecată, 
De mânurl legată, 
Cu ură 'n faţă aruncată, 
De urechi surdă, 
De gură mută, 
De ochi chioară, 
Tot plângând, oftând, 
Şi dăulind. 
T a c i . . . nu plânge, 
Cu lacrăml de sânge, 
Nu te dăuli, 

Că cu picioarele'ol despedeca, 
Manile ol deslega, 
Cu urechile 'I auzi, 
Cu gura 'I puté grăi, 
Cu ochii 'I putè privi. 
Taci nu plânge, 
Cu lacrăml de sânge, 
Nu te dăuli, 
Că eu de ură te-oiu mântui, 
Cu rum şi cu vin te-iu stropi, 
Soarele 'n cap ţi-l'oiu r6sărl,'j 
Cu lumea te-oiu Încălzi, 
Cu stelele te-oiu înfrumseţa : 
Rugiţele soarelui. 
In umerele obrazului 

Terminul presentării manuscriptelor 
la concurs este până la 1 Septemvrie 1901. 

(Va urma.) 

Frigurile Aurului. 

O expediţiune gigantică e pe cale de 
a porni din porturile oceanului Pacific, spre 
ţermii singuratici al strîmtoarei de Behring. 
Nu mai puţin de 80,000 de oameni veniţi 
din toate părţile Americel, aşteaptă de-a-
lungul coastei americane, ca sfărîmarea 
gheţurilor să facă strimtoarea navigabilă: 
e vorba să adune aur. 

La capul Nome, unul din punctele 
cele mai depărtate ale noului continent, pe 
strîmtoarea de Behring, s'au descoperii 
straturi însemnate de aur. Aici acest me
tal preţios este la disposiţia aceluia care 
vrea să-1 ia, amestecat în nisipul mării, pe 
care fluxul şi refluxul 11 acoperă şi îl des
coperă rlnd pe rînd. 

Nu e nevoie de nici un instrument 
pentru a adima aceste bogăţii. Iţi trebue 
numai o lopată şi o găleată. A lucra cu 
lopata şi a spăla, iată ln ca stă toată oste
neala. 

Ţermii aceia bine cuvîntaţi sunt de
schişi pentru ori-cine. Muncitorii aşteaptă 
pe ţermul apei refluxul, adică retragerea 
apelor, pentru ca să se pună pe lucru, 
săpând până ce îşi sleiesc forţele de iot. 

De sine se înţelege că acolo nu se 
găseşte nimic. Căutătorii de aur îşi duc 
haine, proviziuni, instrumentele necesare, 
corpuri, şi mai cu osebire lemne sau căr 
buni pentru foc, căci ei se duc spre re
giunile polare, în locuri unde termometrul 
se coboară la 55 de grade sub zero. 

Am spus că sunt vre o 80,000 hotă-
rîţi să încerce această teribilă aventură, 
pentru transportul cSrora se pregăteşte o 
flotă colosală de vapoare mari şi mici, buce 
şi rele, gata să fileze din toate puterile, 
căci aceasta va fi o cursă de întrecere, de 
oare-ee şansele de bogăţie vor fi mai si
gure pentru aceia cari vor sosi cei dintâi. 

Unii, pentru a ajunge ei cei dintâi, 
au luat drumul pe uscat, ln plină iarnă, 
mergând în sănii prin regiunile arctice că
lătorind prin întunerecul adânc al îngrozi
toarei ierni polare, ne-avëad, din timp în 
timp, pentru а le lumina calea, decât lu
cirile clipelnice ale aurorei boreale. Această 
căletorie e o odisee gigantică ale cărei 
grozăvenii puţini vor supravieţui ca să le 
povestească. 

Pune-ţi-li-oiu. 
Luceferi în umeri aşeza-ţl-oiu ; 
Stele mărunţele 
In spate pune-ţl-oiu, 
Frumos găti te-oiu, 
Cu dragoste învëli-ti-oiu, 
Cu rum şi cu vin stropi-ti-oiu, 
Trimbiţă de argint în gură pune-

ţl-oiu.] 

Clont de cuc ln mâna dreaptă pune-
ţl-oiu,] 

Suliţe de argint tn mâna stângă 
pune-ţl-oiu,] 

Pe calul sfintei Dumineci încăle-
ca-te-oiu,] 

La biserică porni-te-oiu. 
Pe uliţe când 'I ejunge, 
Băieţii şi oamenii, 
Prânzul 'n masă vor lăsa, 
Peste garduri s'or arunca, 
Şi la tine s'or uita, 
Şi cu totil s'or mira: 
Ce Imperäteasä 
Ce vodeasă, 
Ce crăeasă, 
Ce preuteasă, 
Ce dăscăliţă, 
Ce vornicuţă. 

Dar întreprinderea acestor îndrăsneţl călo-
torl se complică încă : după sgomotul desco
peririi aurului pe ţermii capului Nome, s'a 
fondat o companie, care are închiriate cinci 
zeci de vapoare, prevăzute cu drage foarte 
puternice, pentru a .suge* пізіриі ţermilor. 
Această flotă ca şi aceea a muncitorilor, 
aşteaptă spargerea gheţurile pentru a porni 
din toate puterile spre strîmtoarea de Beh
ring; şi atunci, se vor vedea duşmăniile 
teribile cari se vor ridica între mulţimea 
căutătorilor de aur cari îndură frigul, foa
mea, primejdiile şi suferinţele de tot felul 
şi între compania dragelor cu vapor. 

Muncitorii s'au înarmat ştii ind foarte 
bine ce concurenţă ÎI ameninţă ; vapoarele 
drage, ale căror comandanţi ştiu dinainte 
ee ÎI aşteaptă, sunt transformate într'o a-
deverată fiotă de rësboiu : aceasta va fi o 
luptă îngrozitoare, care preosupă deja pe 
guvernul american. 

Şi se poate că, pa lângă toate aces
tea, nu vor găsi decât o decepţie nespus 
de amară, nelăsând după sine decât amin
tirea sforţărilor supra omeneşti urmate de 
jertfirea fără nici un folos a atâtor vieţi ! 

Dela sate. 
Biserică veche. Biserica din Rieni — 

cercul Vaş-jău — e aşezată afară de co
mună, pe malul Crişulul-negru ln un lo^ 
romantic şi atrăgător. E făcută numai din 
lemn da stejar, cu multă măestrie şi price
pere. Jur împrejur pe din afară biserica e 
încuu jurată cu «n brâu pe la mijlocul pă-
reţilor. Acel brâu e făcut într'una cu pereţii 
şi la capăSul fiecărui părete se potriveşte 
de minune cu cel din peretele următor, 
înălţimea pereţilor bisoricei e de 3 metri 
şi ceva ; lungimea e de 14 metri, şi adecă : 
tinda d e 4 m . biserica, sau propriul templu, 
da 7 m. şi altarul de 3 metri. Turnul de 
asemenea e construit cu măestrie şi are o 
formă mal deosebită decât a altor turnuri 
da prin părţiie creştine. De asupra uşi! 
tinzil se află sfânta cruce, ear lângă ea e 
scris aaul edificării bisericii, 1754, şi de a 
supra anului numele meşterului, care a fost 
un anume : llie Tulea. Acest meşter nu a 
însemnat de unda e, eu dau însă cu soco
teală că a fost din Valeneagra de jos, o 
comună apropistă de Rieni ; şi la aceasta 
më îndreptăţeşte împrejurarea, că conumele 
Tulea se află numai în aceea comună prin 
părţile noastre. 

Dar nu-s vornicuţă, 
Nus dăscăliţă, 
Nu-s preoteasă 
Nu-s crăeasă, 
Nu-s vodeasă 
Nu-s împerăteasă, 
Da-s . . . cea frumoasă, 
Mândră'şi aleasă, 
Şi la feciori diăgostoasăl 
In biserică când II Intra 
Sfinţii s'or bucura. 
Popa cu cartea 'n mân'a sta 
Şi la mine s'o uita 
Toţi oamenii câţi s'or afla 
In biserică la mine s'or uita 
Şi s'or mira, 
Ce împerăteasă, 
Ce vodeasă, 
Ce crăeasă 
Ce preoteasă, 
Ce dăscăliţă, 
Ce vornicuţă. 
Dar nu-s vornicuţă, 
Nu-s dăscăliţă, 
Nu-s preoteasă, 
Nu-s crăiasă, 
Nu-s vodeasă, 

împrejurul bisericii e loc ca de doi 
metri sub coperiş, formând un fel de am-
bit sau coridor, unde o mulţim de oameni si 
pot scuti de ploi şi alte elemente naturali, 
înaintea uşii tinzil e un tei frumos; tot 
aci şi în jurul bisericii sunt şi mormintele 
credincioşilor. E rëu că biserica nu are zi
dul necesar la temelie, ci ѳ aşezată simpla 
numai pa nişte petri mari. 

Atâta am voit a aminti despre aceasta 
biserică şi aceasta am făcut'o numai ca si 
se conserve cel puţin anul edificării, care 
azi — mâne, ros de dintele vremii, nu ie 
va mal vedea. 

Alfa, 
Ш 

Conferinţă înveţătorească. 
Ia 15/23 Iunie. st. n. a. c. s'a ţinut 

în comune Cuveşdi (cotul Timiş) Protopo
piatul Lipova!, conferinţă înveţătorească, cu 
învăţătorii din inspectoratul Lipovel. Inviţi-
toril cu toţii au luat parte le examenul fi
nal сэ a prestat Domnul înveţător! George 
Tomi cu elevii sel. 

După ce s'a sfârşit examenul sau luat 
la desbatere scăderile metodice şi didactice 
ce s'au aflat în şcoab-іѳ din inspectoratul 
Lipovci cu prilegiul examenelor din acest 
an şcolar. După ce s'a constatat că na 
sunt scăderi mari, cu mare plăcere s'a luat 
la cunoştinţă răspunsul d-nulul protopop 
Voicu H?msea, inspector şcolar tn inspec
toratul Lipo vor, că sporiul in anul acesta e 
cu mult mal mare faţă de anul trecut ln 
întreg inspectoratul. 

La oarele 2 d. a. rëdicându-se şedinţa 
a urmat prânzul comun, Ia carele au luat 
parte domnul Protopop şi toţi învăţătorii de 
faţă. Toastele Încă nu au lipsit, au vorbit 
domnul Protopop Voicu Hamsea, pentrn 
Prea bunul nostru Episcop Iluatritatea-Sa 
Domnul iosif Goldiş. După care toast Inve
ţătoriî cu toţii sau ridicat sus cântând Mulţi 
ani ; au mal toastat domnul Părinte lor-
govic), pentru dl Protopop, apoi domnul 
părinte Suciu (Cuveşdi) pentru corpul 
didactic, la care toast imediat a răspun
sul domnul Negru înveţător ln UausBu, 
apoi au mal toastat domnul Tomi Înv, 
tn Cuveşdi pentru autistia comunală, care 
încă rprijineşte afacerile bisericeşti şcolare. 
Apoi ne am dus fie-care la ale sale eicên-
du-ne un la revedere, la conferinţa din 
toamnă. 

Ususêu, la 29 Iunie 1900 st. n. 
Qrnm, 

Nu-s împărăteasă, 
D a - s . . . cea aleasă, 
Mândră şi frumoasă, 
Şi la feciori drăgostoasă. 
Din biserică când'oî eşi, 
Din trimbiţă ol trimbiţă, 
Din clonţul cel de cuc ol cânta, 
Din suliţă ol suliţa. 
Cum aşteaptă fle-care, 
Cu drag să audă cucu, 
Şi cum ÎI drăgălaş cuca, 
Aşa să fiu dragă şi eu, 
La flăcăi şi la toată lumea; 
Şi precum II trimbiţă, 
Drăgălaşă şi vestită, 
Şi s'aude de departe, 
Şi-o ascultă oamenii, 
Aşa cu drag să-'m asculte 
Şi pe mine toţi flăcăii 
Şi s'audă vorba mea. 

După rostirea acestor versuri ea api 
în pumni şi aruncând'o peste cap rosteste 
de trei ori versurile următoare : 

Câţi stropi sar peste mine, 
Atâţia oameni 
Se mă grăiască de bine. 

Paulis, 
Dimitrie Bosneacu. 



7 
— Una la zi .— 

Enciclopedistul,pe care marele »Gelehr
te* Га împrumutat .autorisaM", anunţă 
ei a sosit — canicula, .spre mare пбсаѳ şi 
ebin al celor earî legaţi de robota zilei nu 
K pot refugia la băl şi locuri de molatec 
ф de brădei* (aceasta Intr'o rösuäare). 

Bietul robotaş! 
Nu ştim însă dacă alusia cu .molatecul 

идг de brădet" se referă Ia prezidentul, 
eare-'I dus la băl, ori apostrofează pe dl 
Diaeonovich, care desigur, în vieaţa lui Încă 
n'a stat — la robotă, ci tot prin .molatec 
lefir de brădet* petrece, căci muuca-'i 
pentru — robotaş! ! 

m 

Noutăţi 
Arad, 6 Iulie 1900. 

Din causa sfintei serbătorî de mâne 
sumerul proxim al foaei noastre va apare 
numai Lnoï la ameazl. 

* 

Mama regelui României, care a fost 
înmormântată zilele trecute, a iubit, după 
corn se ştie, foarte mult România. De aceea, 
la ceremonia tristă delà Sigmaringen a fost 
ut moment foarte atingător : M. 8. Regele, 
ta amintirea iubire! pe care augusta Sa 
Mamă a arătat o în totde«una României a 
dispus ca A. S. Regală Principesa Josefina 
й fie înmormântată cu toate semnele de 
dirticţiune pe cari 'i-le a oferit România tn 
diferite ocazii. 

Graţie acestei pioase atenţiuni, mor
mântul delà Sigmaringen e de doue ori 
preţios : închide resturile pământeşti ale 
mei flinte de elită care a iubit România şi 
podoabele României recunoscătoare. 

* 

Oflterî români în China. Locotenenţii 
Tint şi Gaviitescu vor pleca zilele acestea 
In China, pentru a lua \ arte la răsboiul 
contra chinezilor. 

Aceşti ofiţeri sunt din marina militară 
jHl iac stagiul de studii tn mai ina aus
triacă. 

El au obţinut autorisarea ministrului 
deröeboiu pentru a meige în China pe bor
dal а doua încrucişătoare austriaca. Se vor 
Întoarce la Pola, unul pe încrucişătorul 
,îiaria Teresa" ear celalalt pe un alt îa-
ernoişător. 

0 invenţinue. Tinërul lnvoţător Al. 
Timotescu, de la Cocioc, jud. Iif >v — do
meniul Coroanei — a presentat inspectora
tului general primar, un joc geografic — 
invenţia sa — care a fost recomandat mi
nisterului; acesta din urmă dispunând chiar 
premierea autorului. 

Acest joc a fost présenta^ M. 8. Re
gelui cu ocasia visitărel acestei scoale. Au
torul a dedicat lucrarea sa principelui Carol 
Kl a fost decorat cu .RSsplata muncel." 

* 
Emigranţii j idani demascaţi. Citim în 

liarul .Apărarea Naţională* : Zilnic jidanii 
dia partea de sus a ţărel (româneşti) cu 
deosebire, fae mare larmă în jurul pretin
selor lor emigrări. • 

Am epus o şi o repetmă, că totul e o 
josnică înscenare diu părea jidovimel. Un 
(apt senaaţional, aflat la Iaşi, ne întăreşte 
mal mult convingerea noastră, demascând 
pe jidovii cari, departe de a emigra serios, 
dinei! se reîntors de la graniţă în oraşele 
româneşti. 

Azi am descoperit la Iaşi o serie de 
jidani ce figuraseră printre grupurile de aşa 
zişi emigraţi ; între aceştia, eitsm pe jidanii 
N. I. Saraga, reîntors din Galiţia şi stabilit 
in str. Lăpuşneanu, Leiba Oreştein, reîntors 
din Haga şi Btabilit în str. Frecau Nr. 1, 
Solomon Oreştein, reîntors din Berlin şi sta
bilit la moara de foc Nr. 12, Iţic Zelig, re
întors din Galiţia şi stabilit In str. Motoc, 
Avram Koniver, reîntors din Budapesta şi 
stabilit în strada Zugravilor. 

Bată cum emigrează jidovii, iată ma
noperă întrebuinţată de jidani pentru a in
sulta ţara şi neamul din sudoarea căruia 
Mese. 

Uniunea interparlamentară. Dl V. A. 
Urechiă, preşedintele Grupului Român a 
adresat membrilor români următoarea notă : 
,Kn eroare, o parte din invitaţiile pentru 
Conferinţa interparlamentară, de la 31 Iulie, 
din Pari?, a fost primite la unul din colegi, 
cate nu le-a trimes la adresă la timp. A- ! 

stăzî primindu-Ie, ma'm grăbit să le trimet 
la toţi d-nil membrii ; române numai ca D-V. 
d-lor colegi să indicaţi prin scrisori la Berna 
la dl Dr. Gobat, prin сѳ puncte veţi Intra 
sau eşi din Franţa ? ca în consecinţă să vë 
trimită grabnic biletele de cale ferată. 

.Drumul de fer pentru membrii confe
rinţei va fi gratin, de la frontieră pâna la 
Paris, dus şi întors 

.Asemenea d-niî membri vor primi o 
cartă de Intrare la serbările şi ia ceremo-
niele oficiale şi pentru vizita Exposiţiun°I 
Universale. Gratuitatea pe drumul de fer 
va fi valabilă de la 10 Iulie la 10 Septem
vrie st. n. 

* 
Din incidentul asasinare! ministrului 

Germaniei din Peking, ne reamintim o 
crimă săvârşită în similare condiţiuni acum 
şepte-zseî de ani In Teheran, în anul 1829, 
bona Februarie 12, după îacheiarea pace! 
Ruso persane, după röfboiul din 1828. 

Ministrul Rusiei în Teheran era Alec-
sandru SerghievicI Griboiedow, un distins 
poet dramatic. El fusese însărcinat din par
tea împôratu'uï Nicolae I cu conducerea 
tratativelor de pace. încă la sosirea sa în Te
heran ministrul a fost primit cu »ul tä duş
mănie, socotit fiind de provocator al res-
boiului nenorocit pentru Peraia. Griboiedow 
păşind energic îhtr'o chestie oare-care, preo 
ţimea регягша a hotărît să-l piarză. Preoţi
me» a revoltat poporaţmues tn contra mi
nistrului Rusiei, ÎBcât mulţimea fanatisată 
năvăleşte în palatul Legaţiunel, omoară pe 
Griboiedow, care s'a apărat ca un erou, şi 
omoară întreg personalul Legaţiunel, com
pus în total din 36 persoane. 

Dintre agresori au fost pedepsiţi cu 
moarte 40 îaşî, şi pe deasupra a mal plă
tit Persia şi o despăgubire de 30 milioane 
de ruble. 

* 
„Scrisori către eleve" este tit

lul unei prea interesante şi instruc
tive opere scrisă de d ş o a r a Maria 
Cioban, profesoară la şcoala civila 
din Sibilu. Merituoasa şi inteligenta 
profesoara tratează în chip clar şi 
apropiat de priceperea elevelor o 
mulţime de chestii menite a forma 
caracterul şi a îmbogăţi mintea. Re
comandăm cu căldură această carte 
tuturor amicilor şcoaleî. 

• 
Andree mal trăieşte ? O depeşă sosită 

zilele trecuse la Paris, anunţă că exploratorul 
Andrée trăieşte lucă. D. Lachambre, aero-
nautul francez care a construit balonul 
„Alken'' şi a asistat chiar la plecarea lui 
Andree, dă crezâmônt aceste! telegrame, 
neuitând însă şi Impregiurările contrare 
scăperel lui Andree. 

După densul Andree, iacă trăieşte In
tr'adevër, a fost găsit pe pământul Frantz-
Ioaef de pescarii norvegieni. 

Se poate ca exploratorii să se fl re
fugiat pe această insulă, unde au ajuns 
din întâmplare, pe o banchiză de gheaţă 
pe care a găsit un asii momentan. 

Pe de altă parte Insă pare proble
matic ca ei së fi putut trăi numai din 
vânaturi un timp aşa de lung, şi Intr'o 
localitate unde vânatul este aşa de rar. 

* 
Balonul lui Zeppelin. După-cum am 

anunţat şi noi, alaltă erl s'a urcat norocos 
balonul contelui Zeppelin deasupra lacului 
Bodjn şi tot cu bun sfîrşit s'a coborlt apoi 
lângă satul Immenstadt. A su ces bine, va 
să zică, atât urcarea, cât şi coborîrea. Cu 
toate astea, părerile savanţilor despre re-
sultatul invenţie! lui Zeppelin sunt diferite. 
Aşa o telegramă mal nouă apune, că spe
cialişti! declară de un fiasco prima urcare a 
balonului, care acum e luat în stăpânire 
de-o societate pe acţil. Aceasta va avé ва I 
facă mal multe reparaţii, astfel că timp 
de vr'o trei sëptëmânl nici nu se vor face 
cu el experimente. 

* 
Delà Bucureşti la Par is pe bicicletă. 

Sâmbătă, 24 Iunie, cunoscutul bhiclist Pu
cher, va pleca la Exposiţia din Paris pe 
bicicletă. Duminecă, dl Pucher va fl la Bra
şov, ear în ziua de 12 Iulie la Paris. 

• 

I a omorît căldura. De prin toate 
părţile se vesteşte căldură mare, cum de 
mult n'a fost. Oamenii ab?a pot lucra şi 
pela 11 ore căldura ajunge de nesuferit. In 
comuna fruntaşă CurticI (do lângă Arad) 
se scrie că au murit erî de căldură o fată 
frumoasă, Floriţa Ban şi o nevastă tineră, 
soţia Iul Petru Vinersar. Tot aşa a murit 
o fată din Kis-iratos. Ele secerau pe câmp 
şi cum n'aveau pălărie pe cap, soarele li a 

dogorit aşa de tare, că au căzut ca trăz-
nite. 

Muncitorii la câmp să nie! nu stea cu 
capul gol şi aproape de ameazl să înceteze 
cu lucru, până mal slăbeşte căldura. 

* 

Examenele publice delà şcoalele capi
tale ortodoxe române din Lugoj se vor ţine 
după următorul program: 

I. Duminecă, In 25 Iunie c. st. v. după 
sfânta liturgie : Examenul din cântările bis. 
de s t rană; înv. Al. Onaie. 

II. Luni, In 26 Iunie st. v. : 
a) la 7 şi jum. ore a. m. : Clasa 

I.—II. de fetiţe, înv. I. Vidu; 
b) la 10 ore a. m. Clasa I. de băieţi, 

înv. C. Liuba; 
c) la 3 ore p. m. Clasa III—IV de 

fetiţe, înv. A. Lipovan; 
III. Marţi, în 27 Iunie st. v. : 

a) la 7 3A ore a. m. : Examenul din 
clasa II—III. de băieţi, înv. G. Joandrea, 

b) la 10 şi jum. ore a. m. : Exa
menul din musica vocală şi instrumentală; 
înv. I. Vidu; 

c) la 3 ore p. m. : Clasa IV—V. de 
băieţi, înv. Al. Onaie. 

IV. Miercuri, în 28 Iunie st. v. : înainte 
şi după ameazi cursurile supletorii delà 
şcoalele de fetiţe, despărţeminîele învăţă
toarelor E. Ogrin şi S. Târziu. 

V. Joi, în 26 Iunie, st. v. Serviciul 
divin Împreunat cu rugăciune de mulţumită, 
cetirea elasifleaţiunilor, împărţirea premiilor 
şi încheiereu anului şcolar. 

Lucrurile de mână vor fl expuse spre 
apreciare în sala cea mare a institutului. 
La examenele acestea învită pe toţi amicii 
şi binevoitor i şcoaleî. Lugoj, 20 Iunie v. 
1900. Direcţiunea. * 

Spido, tinerul care a tras un foc de 
revolver asupra prinţului de Walles, fiul 
reginei Engliteril, pe când acesta trecea 
prin gara Bruxelles, a fost achitat de curtea 
cu juraţi. Procesul a ţinut trei zile şi în
vinuiţi mal erau încă trei calfe de meşte
şugari, cari au scăpat şi el nepedepsiţi. 

* 

Bătaie între ţigani. Că ţiganii se 
ceartă într'una, ştie toată lumea. Că ajung 
câte odată şi la poruială, earăşî nu-'l mi
rare. Dar' ca së ajuDgă la vitejia de-a se 
şi omori unii pe alţii, aceasta-'I lucru rar. 
Se scrie acum, că un lucru rar de acesta 
s'a întémplat la Csurgó, unde fi! Iu! Faraon 
s'au luat la ceartă şi apoi la bătaie pe când 
fiecare voia să treacă cel dintâiu pe podul 
mişcător (comp) al Tisei. Să-'şî facă drum 
maî iute, danc'I au apucat furca de fer şi 
leuca de la car, aşa că 5 ţigan! n'au mal 
trecut podul de loc, ci au rëmas morţi pe 
ţermul de bătaie, ear' 8 au trecut duşî de 
celalalţl, fiind răniţi rëu, şi ceata întreagă 
a ajuns nu pe la margini de sat sub corturi, 
ci tocmai la — temniţă. 

* 

Ucidere anunţată prealabil. Mal alaltă-
erî un ziar din Budapesta a primit din Detta 
o scrisoare, în care maşinistul Zemanco-
vicl delà moara cu vapor a luî läger din 
Deita anunţa, că impins de necaz şi mizerie, 
va ucide pe cine-va. Nimeni n'a dat însă 
nici o atenţie aceste! scrisori. Erl seară în
să a mers vestea că nenorocitul de Zemsuv 
covic! s'a ţinut de vorbă : a ucis pe pro
prietarul morii unda lucrase, trăgându-î un 
glonţ pe când sta la masă. A tras cu re
volverul şi asupra soţie! proprie ta'ului, dar 
n'a nimerit-o S'a dus apoi singur de sa în
ştiinţat autorităţilor, car! l'au arestat. 

• 

Ibsen greu bolnav. Din Koppenhága 
vine ştirea că marele dramaturg, cel mal 
genial scriitor contemporan, Henrich Ibsen 
este greu bolnav. Din ciclul de opere ale 
marelui scriitor norvegian, carî au cucerit 
admiraţia lume! culte, sunt traduse şi în 
româneşte următoarele drame : Nora, Micul 
Eolf, Rosmersholm, Liga tinerimei şi cea din 
urmă dramă a lui, învierea. 

In zileiele din urmă starea sănătăţii 
bëtrânulul artist s'a îndreptat intru cât va 
spre bine. 

* 
Petrecere de vară. Ni-se trimite врге 

publicare următoarea Invitare : Din inciden
tul ţinerii adunării generale a Reuniunei 
înveţ. românï Selagienî, comunitatea biseri
cească gr. cat. va arangea la, 22 Iulie st. n. 
1900 în comuna Er-Cavaş (Ér-Kàvàs, sab 
scut sigur) o petrecere cu joc; învită comi
tetul arangeator. Preţul de Intrare de o 

persoană 2 cor. de persoană în familie 
1 cor 60 fll. Venitul curat este destinat In 
favorul şcoalei gr.-cat. din loc. începutul la 
7 ore. 

* 

Convocare şi invitare. 
Reuniunea învăţătorilor români delà 

şcoalele confesionale ortodoxe din protopopia
tele aradane I—VII îşi va ţine adunarea sa 
generală ordinară de est timp în 12 şi 13 
Iulie n. c. In aula Seminariuîul diecesan 
din Arad. 

Convocând Ia această adunare gene
rală ordinară pe toţi P. T. DD. membrii 
fondatori, ordinari şi ajutători aî reuniunii, 
ne permitem a învita la festivitatea noastră 
şi pe toţi P . T. binevoitori a! şcoaleî noa
stre confesionale. 

Bilete moderate de căletorie primeşte 
fiecare delà preşedintele respectivului de-
spărţement pe linia până la Arad şi re-
tour. 

Arad, din şedinţa ordinară a comite
tului central ţinută la 30 Iunie n. 1900. 
Prof. Teodor Ciontea, Iosif Moldovan, 

preşed. secretar I. 

Transilvania, organul Asociaţiune! Nr. 
VI. pe anul 1900, are următorul cuprins; 
Din estetica tragicului (Polemică cu dl Ghiţă 
Pop) de Dr. Iosif Blaga. Din literatura geo
grafică a Transilvaniei. Scrierile geografice 
în sec. XIX (anii 1842-1847) de Silvestru 
Moldovan. 

Bibliografie: Anuarul III ai Societate! 
pentru crearea unul fond de teatru român. 
— Schematismus historicus. — Căletoriile 
patiiarchuluî Macarie de Antiochia In ţerile 
române. - Cetatea Bihorului. — 

Partea oficială. Anunţ. 

România Musicală. Revistă artistică-
literară. Director C. M. Cordoneanu. Bucu
reşti str. Olteni 46. Anul XI. Nr. 12, 8u. 
marul: Musica şi Poporul, de L. Dauriac. 
— Arta Ia Eposiţiunea universală, de L. 
Hautemulle. — Contrast, poésie în prosă de 
Smaragda, — Corespondenţe : Causerie Pa
risienne, de Sigismund; Teatrele în timpul 
Exposiţiuneî, de S. Rosencroix ; Lille, de L. 
De Beaulieu; Pernambuco, de Th. Pereira 
l. — Din viaţa lui Cherubiui. 

* 
Candidat de advocat roman caută 

aplicare în cancelarie advocaţială. 
Adresa la administraţia foaei. 

Posta redacţiei. 
Bosneacu. Adresaţi-ѵё direcţiune! Semi

nariuîul. Şi prin poştă se poate face. 
Un sasean, Rëu, daeă în post se ţine 

joc. Şi mal rëu, dacă preotul şi antistia nu-I 
opreşte. Ruşine să )e fle. 

George Bou, Ibuca . îndată ce va fl 
loc, că sunt multe la rend. 

Avram Igna, înv. în Chişineu. Adre-
sează-te şi întreabă pe dl Samson Lugojan 
din Nădlac. 

F T. Rîppa. In septemâna viitoare va 
fi în Arad. 

C. babuna. Se vor publica îndată ce 
va fi loc 

V. 8. Osand. Ţi s'a dat satisfacţie prin 
publicarea tntimpinăril. Pentru publicarea şi 
a conferinţil nu era loc. 

Posta administraţiei. 
Diu! N. Tcodosiu juu. Haţeg până la 

finea lune! Iunie 1900. 

Primească mulţămita mea toate 
acelea familii, doamna şi domni, îndeo-
şabi domnii preoţi şi înveţători, popo
rul din loc, precum şi acei plugari din 
Chelmac, cari au asistat la înmormân
tarea neuitatului meu Boţ Hie Adam, 
şi care prin con dolente şi-au manife
stat aimţemintele. 

T. Secaş, Iunie 1900. 
Livia Adam. 

ULTIM CUVENT. 
La masă. 
— Ce căldură I 
— Dacă n u ! aici şi d-na X I 
— ? ? ? 
— Ea e de ghiaţă. 
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C o n c u r s . 
In urmarea ordinului Venerabilului Consistor Diecesan din Arad, 

de dato 9 /22 Martie, nrl. 1 7 3 8 ex 1900 , se escrie concurs pentru îndepli
nirea unei capelanii temporale de clasa primă, pe lunga veteranul preot 
Sinesie Sasu, din comuna bisericésea gr. ort. română Cherechiu, cu termin 
de alegere pe 30 Iulie, 12 August 1 9 0 0 . 

Beneficiul încopciat cu acest post este : a) sesiunea parochială 
preţuita în 1400 cor., b) desdaunare pentru pasiune : 96 cor., c) birul 
delà 182 numere de casă (grâu şi cucuruz) 2 0 0 cor., d) venitul delà în
mormântări mari şi mici 130 cor., e) venitul delà cununii 64 cor., f) ve
nitul delà boteze 32 cor. — De tot 1 9 2 2 coroane. Din care venit dotră-
gêndu-se contribuţiunea regescă, comitatensă, comunala şi alte sarcini 
obveninde, cari fac 267 cor. 92 fil. résulta un venit curat de 16>4 cor. 
0 8 fii. — 

Alegêndul capelan va avé a da preotului veteran Sinesie Sasu 
jumătate din suma beneficiului sus-atins. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt avisât! a susterne petitele 
lor instruate conform §-lui 15 lit. &) din Regulamentul pentru parochiî 
adresate comitetului parochial din Cherechiu, Reverendisimulul Domn. 
Protopresbiter tractual din Siria Georgiu Popoviciu, până la 26 Iulie, 
8 August 1 9 0 0 inclusive; iar până la espirarea concursului au a-së pré
senta în sânta biserică din loc pentru a şl dovedi dexteri tatea in celea 
rituale şi oratoriei 

Din şedinţa straordinará a comitetului parochial gr. ort. rom. 
din Cherechiu, ţinută la 1 1 / 2 4 Iunie 1 9 0 0 . 

Pentru comitetul parochial : 

Teodor Stan, m. p. 
presid. 

Ioan Micoroiu, m. p . 
notar. 

In contelegere cu mine : Georgiu Popoviciu m. p. ppbiter tractual. 

4 6 0 2 — 3 

Banca generală de asigurare mutuală. 

„ T R A N S I L V A N I A " 
428 13 - 47 ÎN SIBIIU. 

asigureazâ pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosiuni; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 
2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum : asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Biohiş, Bihor, Qiănad, Caraş-Severin, Timiş şi Torontói 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand în atenţiunea on. proprietar i de păment şi proprietari 

de case în Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi ieftine amortisaţionale ou amortisaţie de 
15—50 ani. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vecn, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de 4 o / 0 4fcVa si 5 % 
pe lângă amortisare corespunzötoare din capital 

Inst i tut de împrumut pe imobile şi moşii 458 7—7 

Szücs F. Vilmos 
ARAD, Fő-nt Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 
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Em. Manno-Zissy 
neguţătorîe de producte şi comisiune în Budapesta 

Petöfi-tér 3. 

In vederea viitoarelor recolte, îmi iau voe a-mî oferi 

serviciile mele la bursa de cereale, domnilor economi, 

cari voesc a-şî dirigea afacerile lor de vênzare aici, în 

cereale c a : 

grâu, orz, ovös, cucuruz, rapiţa, etc. 
precum şi lână, piei ş. a. 

Lucrez de mal mulţi ani la bursa de cereale de aici 

cu succes, servesc onoraţilor mei comitenţi de tot solid şi 

eftin. 

Rog deci, ca cu ori-ce întrebare tn astfel de afaceri 

să se adreseze la mine direct, In limba română, pe cari le 

voiu resolva întotdeauna prompt. 

Cu distinsa s t ima: 

Fm. Mano-Zissy 
Budapest, Petöfi-tér nr. 3. 

4 5 7 3 — 3 

Institut de cura, 
deschis de dimineţa delà 6 óre p a n ă la 7 óre seara 

(abstrăgend orele delà 9—11 în. am.) 
La disposiţia publicului stau următorele mijlóce de lecuire : 

Scaldă în lumina electrică: 
1. Reumă, podagră, aprindere de nervi (ischias), dureri 

la coaste şi la faţă, nevralgia, aprinderi de peliţa peptulul 
şi a foalelui, otrăvire cu metal (argint viu, zinc, argint, plumb). 

2. Morburi de sânge (cu ajutorul curei de mercuriu şi 
Iod), Ingrăşarea peste mesura, grăsimea de inimă, aprindere 
de peliţa rinichilor, boală de zachăr (diabet). 

3. Anemia, nevrastenia (slăbirea nerviloi), nervositatea. 
4 . Morburi de piele Învechite, scrofule, luparea etc. 
După felul boalei, scalda aceasta poate fi urmată de 

lecuirea cu apa rece, de massagiu sau împachetare. — în
trebuinţarea odată costă : 1 fl. 25 cr.-, 15 bilete: 15 fl. 

Camere pentru inhalaţie, după metodul delà Gleichen
berg Ems, pentru aprinderi acute şi InvecMte de gâtlej, 
de plumânî, cum şi pentru dilatare de plumânl şi astmă. — 
întrebuinţarea odată costă : 75 cr.; 15 bilete: 9 fl. 

Cura cu apă-rece, întrebuinţarea oda tă : 60 cr.; 15 
bilete 7 fl. 

Gimnastica svedeză pentru întărirea reconvaleseenţilor 
cu musculatura slăbită, pentru întărirea băieţilor şi a oame
nilor desvoltaţi, cari sufer de morburi de inima şi de strlm-
tarea coşului peptului. 

Taxa lunară delà 10 fl. în sus, după cum e felul 
caşului de boală. 

Fie care se bucură de căutarea ce 'i-o prescrie medicul 
sëu propriu, saug ?pă sfatul ce însumi V I dau. Orice îndeplinire a 
curei se în têmph^iab veghiarea mea personală. 
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4 5 0 1 1 - 1 1 D*. A. HECHT, 

Arad, strada Templom, palatul Minoriţilor. Telefon: Nr. 27 ^ 
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